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Spre unitatea culturală. 
Din Bucovina ne soseşte ştirea că 

„Societatea pentru cultura şi literatura 
poporului român", în întâia şedinţă 
a comitetului după Paşti, a hotărît, cu 
unanimitate de voturi, la propunerea 
vicepreşedintelui ei, dl Sextil Puşca-
riu, a trimite lui D. Anghel trei sute 
de lei, însărcinând pe dl T. Stefanelli, 
membru al Academiei Române, a preda 
poetului bolnav suma aceasta împreună 
cu următoarea scrisoare: 

Iubite Măiestre, 
Precum scrisul tău deşteaptă în 

fiecare dintre noi, ori unde ar trăi 
el ca Român, fiori de înălţare su
fletească, astfel a simţit orice Ro
mân, cu tine, nenorocirea ce te-a Io
nt Pentru cultura şi literatura ro
mânească nu există graniţe provin
ciale. De aceea Societatea noastră, 
deşi se numeşte „pentru cultura şi 
literatura română din Bucovina*, te 
socoteşte ca un reprezentant de 
frunte al scopurilor ce urmăreşte şi 
fiind mândră de numele tău, do
reşte să'ţi fie aproape în clipele 
grele. 

Neputând pune la loc casa ce forţa 
majoră a distrus, ar vrea să picure 
cel puţin un strop de alinare în 
inima ta mâhnită. înainte de toate, 
asigufîndu-te de sentimentele sale 

de iubire şi admiraţiune, în urmă, 
rugându-te să primeşti acest neîn
semnat dar de treisute de lei: o lună 
de odihnă în sânul naturii care acum 
învie va aduce împrospătare sufle
tului tău înrudit cu florile. 

Hristos a înviat! 

Un dar modest negreşit. 
Dar nu suma trage în cumpănă, ci 

atenţiunea. 
Cetitorii noştri ştiu că unul dintre 

cei mai mari poeţi ai noştri, Dimitrie An
ghel, a fost lovit înainte cu câteva 
săptămâni de o grea nenorocire. Un 
incendiu i-a distrus tot avutul — pu
ţinul avut material şi marea avuţie 
intelectuală, toate manuscrisele sale. 
Din duiosul articol al dlui E. Oârleanu 
cetitorii „Tribunii" au mai aflat că 
poetul, în urma acestei lovituri şi mai 
ales în urma încordării intelectuale 
prea mari din timpul din urmă, se 
găseşte într'un sanatoriu, cu sănăta
tea zdruncinată şi fără mijloace de 
subsistentă. 

Precum foarte frumos arată scri
soarea bucovinenilor, ceice au simţit 
fiorii de înălţare sufletească şi de mân
drie naţională urmărind activitatea ace
stui mare artist, sânt datori a-1 ajuta 
acuma, când se găseşte în clipe de 
grea cumpănă. Fără deosebire de 
graniţă politică. Noi cei ce trăim sub 
stăpânire străină, nu avem numai 
dreptul de a aştepta ajutorul fraţilor 

noştri neatârnati, ci avem şi datoria 
a întinde lor mâna de ajutor. 

Ideia aceasta a sprijinului mutual 
trebuie să se desvolte tot mai mult, 
să devină tot mai conştientă la Ro
mânii de pretutindeni. Acel mare în
drumător al Românilor, Nicolae Băl-
cescu, a spus într'una din scrierile sale 
că Românii nu sunt un singurjpopor'nu-
mai „prin aceeaş limbă, religie, obiceiuri, 
sentimente şi prin trecutul lor", ci 
trebuie să fie uniti şi „prin nevoia de 
a se păstra şi a se mântui". 

Mai ales aceste din urmă cuvinte 
nu trebuie uitate. Căci despre legătura 
de „lege, limbă şi datini" vorbeşte şi 
azi orice discurs naţionalist, banali
zând adevărul cuprins în cuvintele 
acestea, dar foarte putini din noi in
sistăm asupra celeilalte legături, mai 
puternice, care izvorăşte, din „nevoia 
de a ne păstra şi a ne mântui", din 
înţelegerea că fiecare dintre părţile 
poporului român e menită peirii cât 
timp nu are sprijinul celeilalte şi orice 
întărire a uneia dintre aceste părţi în
semnează un câştig pentru toate cele
lalte. Cele şapte milioane de Români 
din Regat ar fi o barcă aruncată în 
vârtejul complicaţiilor politice, dacă 
nu ar avea un razăm puternic în cele 
şase milioane de Români din statele 
învecinate, iar pentru aceştia, con
ştiinţa că dincolo de munţi şi de rîuri 
există un stat puternic este, în afară 
de orice' idei iredentiste, însuşi izvo-
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Când se coboară noaptea. 
— Dupa: E. Z. — 

Când se coboară noaptea, 
Văd visuri fericite ; 
Se scutură flori albe 
Din ramuri înflorite. 

Se scutură flori albe, 
Dulci mirositoare ... 
Şi chipul tău e-acolo 
Pe fiecare floare ! 

Roza Covrig. 

Pr imăvară . 
De Al. Ciura. 

III. 
Ciripitul rândunicelor, îl trezi de cu vre

me. 
Lumina mohorîtă a zorilor se restrângea în 

geamul întredeschis. O adiere rece îi mângâia 
tâmplele, aducându-i, din cine ştie ce depăr
tări miresme îmbălsămate. 

Cerca să-şi amintească de visurile ce-1 
munciseră peste noapte. Erau crâmpeie fără 
nici o legătură, amintiri din viaţa lui pribeagă. 
Şi îi veni în minte, că visele sboară, dacă 
priveşti dimineaţa la geam. 

încercă să-şi înşiruie amintirile din viaţă. 
De copil, se pomenise pe stradă, şi cres

cuse din mila altora. Părinţii lui, oameni fără 
inimă, îl lăpădaseră din clipa, când şi-a des
chis ochii. Era deci rodul unei dragoste cu 
păcat. Şi a crescut între ghionturi şi înjură
turi, ca un copil al nimănui... 

Sufletul i-se îndârjise, în urma atâtor lovi
turi. Intrat ca ucenic într'o prăvălie, după ce 
trecu peste anii cei mai grei, când trebuie să 
măture curtea şi prăvălia, să legene şi să ţină 
în braţe odrasele şefului, începu a prinde şi 
el puţin suflet. Avea o leafă acum, o leafă 
mică, dar de ajuns pentru a'şi acoperi lipsu
rile modeste şi pentru a putea pune în fun
dul lăzii câte o hârtie de zece, m fiecare lu
nă. Nu se amesteca cu ceilalţi tovarăşi. Nu-i 
plăcea cheiurile lor sgomotoase, nici uşurinţa 

cu care treceau prin viaţă, cheltuind în 
câteva zile agoniseala unei munci de o lună 
— trăind apoi în lipsuri săptămâni întregi, 
împrumutând câte un zlot delà prietini, — şi 
începând de-a capo viaţa de chef, de îndată 
ce au pus mâna pe creiţari. Plecase şi el 
într'o seară cu ei, a încercat să înghită pa
har după pahar, dar s'a pomenit, la o vreme, 
că lumea se învârtea în preajma lui, şi sim-
ţia cum urechile îi ţiuie nebuneşte. S'a dus 
acasă, sprijinit de doi tovarăşi şi i-s'a făcut 
rău. N'a mai luat băutură în gură ! Şi cu cât 
creştea vraful hârtiilor şi al aurului din fun
dul lăzii, cu atât simţia tot mai mult părerea 
de rău, că nu e croit şi el din stofa cheflie a 
semenilor săi. Târziu de tot îşi dete seamă, 
că lucrul era uşor de explicat. Nu era nici 
mai bun, nici mai rău ca ceilalţi. Dar lipsa 
gingăşiei, ce trebue să întovărăşască desvol-
Farea oricărui copil, îi învârtoşase sufletul, şi 
aşa el nu mai putea lua parte la expansiu
nea de tinereţe a semenilor săi. Trecutul lui 
de umilind îşi proiecta umbra fatală asupra 
tinereţii lui !... Şi oricât ar fi dorit să-şi încerce 
şi el aripile, se poticnea la cea dintâi încer
care. O greutate ca de plumb îl apăsa atunci 
şi vedea cât e de ridicol şi neputincios.. 

Deschise, pe urmă o prăvălie într'un sat a-
propiat unde câştigă în câţiva ani o avere în
treagă. 

Dar nici aci nu avu linişte. Gând trecea 
seara, pe uliţi, şi vedea copiii stând în bra
ţele mamelor, îl cuprindea un sentiment ciudat 
un amalgam de dragoste şi ură. Duşmănia 
pe aceste odrasle fericite, cari se împărtăşeau 
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rul tăriei äe a da lupta desnădăjduită 
pentru conservarea naţională. 

Ardelenii au dat Ţărilor române în 
tot cursul veacului trecut acel şir de 
dascăli, unii străluciţi, alţii uitaţi şi 
aproape anonimi, dar toti ducând 
peste hotare, pe lângă învăţătură, sen
timentul de iubire de neam, de mân
drie naţională, nemărginită, fanatică. 
Astăzi România are dascăli cu mult 
mai bine pregătiţi decât noi. E acuma 
rîndul lor să ne înveţe limba româ
nească, pe care ei o ştiu grăi cu mult 
mai frumos decât noi şi în cele patru 
şezători ale scriitorilor români, în 
Bucovina şi în Ardeal, vedem un fel 
de omagiu de recunoştinţă pentru 
opera lui Gheorghe Lazar şi a urma
şilor săi. 

Şi, repetăm, nu numai strigătul de 
bucurie trebuie să fie purtat de răsu
netul munţilor noştri în toate direcţiile, 
să nu răspândim numai cu multămire 
veştile bune ce ne vin dela fraţii de 
peste hotare, ci şi durerea unuia să 
devină durerea tuturor şi să afle ecou 
la tofi Românii. 

Ne bucurăm deci când putem vesti 
cetitorilor noştri tot mai multe semne 
cari sunt manifestări spre unitatea 
noastră culturală. Fapta fraţilor Buco
vineni merită toată lauda şi noi nu 
putem să nu constatăm faptul sem
nificativ pentru zorile unei vremi 
mai bune, că în aceiaş timp şi inde
pendent unul de altul, s'a ridicat la 
„Asociaţia" din Sibiiu glasul dlui Goga 
propunând ridicarea unei statui lui 
Eminescu, iar la „Societatea" din Cer
năuţi, dl Sextil Puşcariu propune un 
ajutor pentru poetul Angliei. Un pri
nos de recunoştinţă şi într'o parte şi 
în alta, modest, căci tine seama de 
sărăcia şi de nevoile noastre zilnice, 
dar venind din inimă curată şi de 
aceea foarte preţios. 

întâlnirea Regelui României cu 
Monarhul nostru. Din Bucureşti se 
anunţă că Regele Carol al Româ
niei după excursia ce-o face acum 
pe Dunăre se va duce, la cură, la 
Gastein, de unde va merge şi la 
Ischl pentru a face o vizită Majes-
tăţii Sale Monarhului nostru. 

* 
Congresul Ligei Culturale se va ţinea anul 

acesta în 21—22 Maiu v. la Craiova. 
Comitetul central, In vederea congresului, a 

hotărît, în linii generale, programul de activitate 
al congresului, astfel : 

La 21, şedinţe înainte şi după amiazi ; seara 
la Teatrul Naţional un festival artistic cu con
cursul d-nei Maria Herescu şi alţi artişti. 

La 22 Mai se vor ţinea ultimele şedinţe ale 
congresului, iar la Teatrul Naţional seara, dl 
profesor universitar N. Iorga va ţinea o confe
rinţă. 

Membrii Ligei Culturale, secţia Bucureşti, se 
vor întruni Duminecă 8 Maiu c. ora 5 p. m. Ia 
sediul Ligei, strada Lueger Nr. 1, în adunare 
ordinară pentru a alege pe delegaţii, cari voa 
reprezenta secţia la congresul Ligei culturale delr 
Craiova. 

* 
Urmaşul Iul Hieronymi. Gazetele din Bu

dapesta aduc ştirea că viitorul ministru de 
comerţ va ii contele Wickenburg Márk, fo
stul secretar de stat sub ministerul lui Lang 
şi Széli Kálmán. Wickenburg se spune că ar 
fi şi agreatul moştenitorului de tron. Numirea 
lui va întârzia însă, pentrucă guvernul vrea să 
despartă lucrările publice de comerţ, înteme-
indu-se astfel un nou minister. In acest post 
se spune că va fi numit, la dorinţa expresă a 
regelui, un fost general. 

* 

Camera. Azi s'a întrat în discuţia buge
tului resortului de comerţ. Guvernul speră 
că nici discuţia la acest resort B'O să dăinu
iască decât câteva zile. A vorbit kossuthis-
tul Hegyi Arpad. după care croatul Laurenţiu 
Radicevici a cerut ca limba de serviciu la 
toate birourile poştale din Croaţia să fie cea 
croată. A mai cerut ca guvernul să nu treacă 
cu vederea necesităţile specifice din Croaţia 
cu ocazia noilor construcţii de căi ferate. 
Croaţii, probabil îşi vor primi porţiunea regle
mentară si în cadrele acestui budget, rămâ
nând ca să stoarcă guvernului concesii şi 
avantajii şi cu ocazia discuţiei asupra celor
lalte budgete. 

de mângâierile părinţilor şi, în aceeaş vreme, 
an dor ascuns, un dor ce se înstăpânea tot 
mai mult asupra lui, îl îndemna cu stăruinţă, 
să-şi vadă şi el de părinţii lui, să-i cunoască 
să-i iubească şi să-i ierte... Avea şi el trebuinţă 
de o vorbă blândă, dejo mângâiere. Avea lipsă 
de a primi un sărut măcar pe fruntea lui încreţită 
de vremuri, căci nu i-se dase nici unul în 
viaţă. înţelegea acum greşala părinţilor şi o 
ierta. Ştia că aceştia s'au lapădat de el, ca de 
un oaspe nepoftit al unei rătăciri din tine
reţe. Avea acum destulă avere să-i ocrotească, 
să-i primească cu dragoste de fiu. Scotoci 
prin sertarele vechi, publică anunţuri prin jur
nale, spunând că cea mai scumpă dorinţă a 
lui, este să-şi revadă părinţii... Dar n'a răs
puns nimeni şi ochii lui treceau degeaba 
peste şirurile mărunte ! 

într'o seară se pomeni cu o femeie ca de 
patruzeci de ani. „Domnule, îi zise ea, eu cu
nosc pe părinţii d-tale. Era o fată de ne
meş, care s'a îndrăgostit de un ţăran. Ea a 
murit în patul facerii, iar ţăranul s'a dus în 
lume, de frica stăpânului". Nu-i venea să 
creadă nimic din ce spunea femeia, dar se 
agăţă şi de acest fir de paiu, în luptă cu în-
necul. A scrutat mai departe în direcţia acea
sta, fără să poată da de vre-o urmă. 

In sfîrşit se calmă. 
Era copilul nimănui; nu avea nici o legă

tură cu lumea ; nu-1 mai privea nimic ! 
Umbra originii lui, întuneca tot mai mult 

avântul ce se svârcolea neputincios într'un 
ungher din ce în ce mai părăginit al sufle-
ului. 

Nu l'a iubit nimeni în viaţă; nici el nu va 
iubi pe nimeni! 

Şi vraful de aur, ce se ridică din ce în ce 
mai biruitor îi da destulă mângâiere pentru 
toate clipele de amar, ce îi amărîseră viaţa. 

Se mută la oraş, şi trăi şi aci retras. Co
moara, ce era ascunsă în fundul lăzii ferecate, 
l'ar fi dat uşor de gol, dacă şi-ar fi permis să 
trăiască mai din belşug. 

* 

Se ridică din aşternut, simţindu-se mai în
tinerit, par'că. înţelegea acum, că comoara îl 
neliniştea, că nu era destul de bine păzită în 
camera aceasta proastă. Moartea putea să-1 
surprinză în orice clipă, şi cine se va înstă
pâni peste atâta avere? 

Trimise servitoarea, cu un pretext, apoi ză
vori uşa şi îşi numără comoara. Puse banc
notele în buzunar, aurii îi vîrî într'un săculeţ 
mai mărişor, apoi se ori la cea dintâi bancă. 

Gând primi livretul, resuflă mai uşurat. 
Simţia că scăpase de o mare povară, căci li
vretul putea fi ascuns neasămanat mai uşor, 
ca sumedenia de bancnote şi aur! 

Se abătu la o lăptărie, să ia cafeaua, zim-
bind la cugetul că lăsase, ca din întâmplare, 
lada deschisă... Servitoarea va rămânea în
mărmurită, când va vedea pe fundul lăzii trei
zeci de zloţi! 

Rîdea înfundat. 
Scoase apoi livretul şi ceti sub masă, cu un 

zhnbet demonic, suma depusă : Coroane doua 
sute mii. 

După trei luni şi jamătate... 
— In chestia şcoalelor pierdute — 

Tocmai trei luni şi jumătate i-au 
trebuit ziarului autorizat al comite
tului national pentru a răspunde la 
câteva articole de ale noastre în che
stia celor vr'o 500 de şcoli pierdute. 

După ce înainte cu o săptămână 
ni-a gratificat cu cele mai delicate 
epitete („minciuni", „infamii" etc.) spu
nând că nu-i adevărat că am pierdut 
atâtea şcoli, de oarece abia s'au pier
dut vr-o 7—8, şi dupăce noi i-am 
opus statistica neiertătoare din una 
din cele şeapte dieceze, conform că
reia singură în această eparhie s'au 
închis, pentru totdeauna s'au tempo
ral, nu mai pufin de 179 de şcoli de 
ale noastre, „Românul" vine şi ne 
cere socoteală şi mai „exactissimă" 
despre şcolile închise sau pierdute. 
Noi am da bucuros cele mai exacte 
date statistice dacă [toate consis-
toriile noastre ar dispune de 'astfel 
de statistici indispensabile, dar nu e 
vina noastră, dacă ele nu tin o evi
dentă a stării şcolilor şi sub raportul 
numeric. Sântem noi de vină că 
despre şcolile aparţinătoare consisto-
rului din Oradea-mare, nu putem afla 
nimic exact, decât, ceeace ne scriu 
unii prieteni, cari spun că în Bihor 
s'ar fi deschis în ultimii ani la o sută 
de şcoli comunale şi de stat, în co
mune unde până aci aveam şcoli 
confesionale ? 

In articolele noastre în cari ne-am 
ocupat de pierderea şcolilor, am ară
tat, pe baza rapoartelor ministerului 
instrucţiei publice că am pierdut în 
1908 şi în 1909 nu mai puţin de 321 
de şcoli şi am afirmat că în 1910, 
care a fost un an şi mai plin de ur
gie de cât cei precedenţi, de sigur că 
s'au mai pierdut încă cel puţin 179. 
Cu prilejul sinodului din Sibiiu s'a 
adeverit că în arhidieceză s'au închis 
în ultimii ani tocmai 179 de şcoli. 
Câte se vor fi închis în celelalte şease 
dieceze, nu ştim cu siguranţă, dar, 
considerând raportul ministerului pe 
de o parte, iar pe de altă conside
rând că împrejurările de viată ale 
şcoalei noastre sânt în tara întreagă 
cam la fel, credem că numărul de 
321 de şcoli pentru cele şease die
ceze, din nefericire, nu poate fi prea 
exagerat. 

Atâta în ce priveşte numărul şcoli
lor închise sau pierdute. — Interpre
tările otjoase ale „Românului" nu ne 
privesc. E pe semne chestia de bun 
simt şi de tact să verşi potop de fraze 
injurioase când, nici după trei luni şi 
jumătate de tăcere şi de studiu, nu 
potj spune nici un argument solid. 

Dar „Românul" se răsboieşte cu 
noi şi ' pentrucă am fi afirmat 
că vina perderii acestor 500 de 
şcoli e a comitetului. Dacă organul 
autorizat ar vrea să fie obiectiv, s'ar 
feri să afirme astfel de lucruri, cari 
numai în parte sânt adevărate. 

Constatând dezastrul national cu 
pierderea atâtor instituţii de cultură 
am cercat să stabilim şi vina acestui 



dezastru şi am ajuns la concluzia că 
vina n'o poartă numai aparenţa şi 
sărăcia poporului, ci şi alţi factori. 
Ziceam, în adevăr, în numărul 21 al 
ziarului nostru: ,Sântem săraci? Dar 
asta o ştim şi ştim şi aceea, că nu 
sântem atât de săraci cât pri
veşte punga, ci cât priveşte inima. 
Pungile, mai ales ale intelectuali
lor noştri, sânt cu mult mai largi de 
cât Inimile lor". Nu numai sărăcia ne-a 
dus în prăpastia în care ne aflăm, ci 
şi slaba purtare de grijă a unor fac
tori chemaţi să conducă destinele vieţii 
noastre publice. Am numit între aceştia 
şi pe on. comitet national care pare 
a uita cu desăvârşire că „un neam 
asuprit nu poate trăi fără cultură şi 
că cultură fără şcoli primare cu greu 
se poate închipui*. Am susţinut chiar 
că comitetul „crede că culturii româ
neşti îi arde de un singur lucru care 
e organul de concurentă din Arad", 
şi ne-am pus întrebarea, foarte justi
ficată: „ce nu s'ar fi putut face pen
tru salvarea şcolilor, cari au apus, 
dacă on. comitet n'ar fi crezut că e 
mai bine să înfunde cu zeci şi cu 
sute de mii pe samsarii răposatei su
rate a comitetului, şi ce spirit ar fi 
domnit în şcolile cari există azi, dacă 
în locul organului de concurentă delà 
Arad, comitetul cel scump la tărîte ar 
fi dat cele câteva zeci de mii, pe cari 
le cheltuieşte pentru a pute zice că 
„a tăcut şt el ceva" — pentru creia-
rea unei foi pe seama tuturor învăţă
torilor noştri a căror cea mai mare 
parte se adapă astăzi din „Néptani-
Щ. lapja" şi din alte foi ungureşti". 

Acestea le spuneam despre comitet, 
şi aceste le susţinem neschimbat şi 
astăzi. Dar ce zice la aceste „Româ
nul" după o lungă chibzuială de trei 
luni şi jumătate? 

El face o socoteală conform căreia 
pentru susţinerea celor 500 de şcoli 
п ш trebui la un milion de coroane 
pe an - pe care de unde să le iai ? 
Ar fi el de unde să lai dacă nu un 
milion, cel puţin un sfert de milion, 
dacă unii stimaţi membrii ai comite
tului n'ar fi de părerea că aceşti bani 
e mai bine să se arunce pe o gazetă 
anostă, care n'aduce nici o cinste 
deosebită culturii româneşti. Am fi 
fost mai bucuroşi, în adevăr, dacă în 
locul „Românului", comitetul ar fi dat 
putinele mijloace de cari dispune mă
car pentru salvarea câtorva şcoli — 
să zicem d. e. pentru a celei din Si-
seşti — precum şi pentru o revistă 
pe seama tuturor celor vr'o trei mii 
din învăţători, cari nu credem să fie 
mulţumiţi numai cu proza aleasă şi 
cu poezia delicată a „Românului". 

Am mai pus vina şi pe consistorii, 
pe sinoade şi pe congrese, cari au 
printre asesorii şi printre deputaţii lor 
un număr mare de oameni, cari n'au 
nici o tragere de inima pentru chesti
unile culturale ale neamului, şi în lo

cul cărora, dacă ar fi fost în aceste 
vremuri grele, oameni entuziaşti, ar 
fi putut salva încă foarte mult. N'am 
fost şi nu sântem de părerea, că s'ar 
fi putut salva totul — dar afirmăm cu 
toată tăria, că s'ar fi putut salva prin 
altfel de oameni foarte mult. Am afir
mat, că „nu 'numai parlamentul din 
Pesta nu e reprezintant al voinţei po
porului, ci şi sinoadele noastre sânt 
nişte minciuni tot atât pe mari, din 
acest punct de vedere." 

Dacă trebue trezită în Român con
ştiinţa de'cetăţean care-şi înţelege va
loarea votului pentru un deputat în 
parlamentul din Pesta, trebue să o 
trezim şi pe aceea de membru al bi-
sericei constituţionale. Pentrucă binele 
nostru atîrnă mai mult de funcţiona
rea normală a sinoadelor şi a congre
sului, decât de cuvântările, ori cât de 
frumoase ar fi ele, ale deputaţilor no
ştri dietali". Şi aceste cuvinte le sus
ţinem cu toată tăria, şi la timpul său, 
vom intra cu toată puterea de care 
dispunem, în luptă pentru schimbarea 
prăpăstiosului nostru sistem de viată 
sinodală, care e un simulacru. 

Acestea le-am spus şi pentru ace
stea ne înjură „Românul" — după o 
răsgândire matură de trei luni şi ju
mătate ! 

Ceeace se desface din articolul „Ro
mânului" par'că ar vrea să zică: 
„Poporul e sărac! Băgati-vă manile în 
buzunar şi tăceţi sau, cel mult, flue-
ratj a pagubă! Cultura unui popor 
nu e lucru atât de grozav, încât să 
merite să-tj spargi serios capul cu ea. 
Noi avem să îngrijim de soartea poli
tică a neamului românesc. Cultură, 
scriitori, şcoli — acestea sunt de or
din secundar!... 

Ordinul confidenţial. 
» 

— Un articulai „Tel. Român". — 
In sfârşit s'a îndurat şi organul dlui 

Goldiş să înregistreze ordinul confidenţial 
al ministrului de interne privitor la purta
rea tricolorului. In loc de comentar însă, 
aşa printre şire îşi exprimă supărarea faţă 
de »o parte a presei romane« că a cerut 
lămurirea situaţiei şi declaraţii categorice 
din partea ministrului de interne, — poate 
pentrucă aceste comentarii nu cadrează cu 
discursul mangrist al stăpânului său. 

Ştirea noastră despre ordinul confiden
ţial o confirmă şi »Tel. Roman« în numă
rul ce ne soseşte azi, scriind următoarele: 

Sântem puşi în poziţia de a putea confirma 
şi noi existenţa acestui ordin confidenţial. A fă
cut comunicare despre el însuşi ministrul pre
şedinte, contele Khuen-Héderváry, în faţa Exce-
lenţiei Sale, Arhiepiscopului şi Mitropolitului no
stru loan Meţianu, cu ocaziunea ultimei întreve
deri pe care au avut-o în Budapesta, dacă nu 
ne înşeală memoria, în 20 Februarie 1911. 
Atunci spunea prim-ministrul tării noastre, că a 
luat măsuri, pe cale confidenţială, ca poporul să 
nu mat fie şicanat din pricina colorilor roma 

neşti, întrucât acelea fac parte întregitoare din 
portul ţărănesc. 

N'am luat notiţă despre acest ordin- confiden
ţial al domnului ministru-preşedinte, ca ministru 
de interne al {arii, tocmai pentrucă e ordin con
fidenţial, care nu poate fi supus aprecierii şi cri
ticei publice, dar mai ales, peetrucă voiam să 
vedem, cum va fi înţeles şi cum va fi executat 
acest ordin binevoitor al guvernului din partea 
organelor sale subalterne? Şi dacă e adevărat 
aceea ce a scris ziarul arădan »Tribuna«, că s'ar 
fi întâmplat acum de curînd în Câmpeni, atunci 
trebuie să facem constatarea, că nu pretutinde-
nea a fost înţeles ordinul ministrului de interne. 
D e aceea, pedepsirea jandarmilor aflaţi vinovaţi 
pentru cele săvârşite de ei în Câmpeni, a urmat 
sigur pentru aceasta neînţelegere a ordinului, ori 
pentru ignorarea lui. 

Ordinul există deci de mult; şi guvernul va 
şti, de ce a aflat de bine a-1 da ca ordin confi
denţial, nu ca ordin publicat în toată regula în 
foaia oficioasă, pentru a ne putea provoca la el 
totdeauna, când ar cere trebuinţa. Ştim, că există 
ordinul, dar cuprinsul nu i-1 cunoaştem. Deci să 
nu aşteptăm delà el mai mult, decât poate că 
conţine*. 

Fireşte, nu sântem de acord cu »Telegr. 
Rom.« în ce priveşte dreptul criticei şi nu 
admitem că „ordinul confidenţial" nu poate 
fi adus în discuţie publică, pentrucă ordi
nul rămâne ordin. Chiar de aceea am stă
ruit şi stăruim şi acum să primim declara
ţii categorice în chestia aceasta, pentrucă 
goana după tricolor continuă şi acum cu 
forţă neslăbită. 

Scrisori din Bucureşti. 
Luna Maiu. — De ce ne aduce aminte. — 
Sărbătoarea muncei. — Zile de glorie şi 

durere. — Oamenii cu umbră. 
Bucureşti, 2 Maiu, 

Ziua de întâi Maiu este considerată ca ade
vărată sărbătoare poporală. E sărbătoarea 
muncei cinstite, obositoare şi rodnice. E săr
bătoarea acelora, pentru cari firea a lăsat atâ
tea greutăţi şi aşa de puţine clipe de bucurie. 
Şi ei ştiu să-şi sărbeze ziua aceasta, care este 
a lor — pe când alţii au prea multe zile de 
repaos şi nu ştiu cu ce să-şi omoare urîtul. 

In Bucureşti, ca şi în oraşele de provincie 
ziua de întâi Mai s'a sărbătorit de cătră lu
mea muncitoare cu multă însufleţire. Grupu
rile de lucrători, păstrând cea mai perfectă 
ordine, au eşit afară din oraş, sub cerul liber, 
bucurându-se aici de mult aşteptata clipă de 
odihnă, petrecând cu cântece şi jocuri, uitând 
de tot ce au îndurat în decurs de un an, ne-
gândindu-se la ce vor avea de înfruntat pe 
ziua de mâne. 

De regulă, cu ocazia zilei de întâi Mai, în 
centrele din apus se petrec turburări serioase, 
ciocniri între poliţie şi lucrători, manifestaţii 
)e strade. La Bucureşti n'a fost nimica din 
;oate acestea. A fost sărbătoarea muncei şi 
ucrătorii, albinele harnice, cari adună pentru 

alţii fagurul cel duce, au ţinut să nu le tur
bure nimeni sărbătoarea lor. Nici o manifes
taţie pe strade, nici un strigăt la adresa es-
ploatatorilor de toate categoriile, esploatători, 
cari în timpul din urmă au devenit atâta de 
odioşi. N'au avut nici un cuvânt de protes
tare nici în contra acelora cari s'au folosit de 
munca lor, nici în contra acelora, cari le-au 
înşelat buna lor eredinţă. Ci în sfânta sărbă
toare a muncii i-au iertat pe toţi ca la orice 
zi mare. 

* 
Şi tot afară în mijlocul naturei, sub cerul 

albastru al lunei lui Maiu, au aranjat şi Tran
silvănenii sărbătorirea zilei de trei Maiu. Ca 

DAJKOVITS E. Atelier de fotografii artistice, 
— — de primul ran&. — — 
O R A D E A - M A R E , Palatul Sas. 

Fotografii şi portrete, reproducţii după fo
tografii vechi şi noui în mărime naturală, 
expuneri de obiective speciale pentru interioruri, 
acatice, şi lucrări în aquarel şi olei artistic executate. 
Atelierul se află exclusiv numai In Palatul Sas 
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minunată coincidenţă, care ar putea să ne în
dreptăţească a crede că pronia cerească a 
legat de zilele luminoase ale lui Maiu împli
nirea de mult aşteptatului vis. Căci în Maiu 
s'au petrecut cele mai mari evenimente din 
istoria noastră mai nouă. La trei Maiu am 
avut adunarea de pe Câmpul Libertăţii, la 
zece Maiu întreita sărbătoare a regatului ro
mân liber. Cine ştie ce surprize neîvor mai 
purta aceste zile senine pline de soare şi de 
lumină. 

Poate, odată tot într'o zi de Maiu, ceice 
au văzut valul de sânge curgând pe sub dea
lurile Plevnei vor merge să-şi reia în stăpânire 
ceeace recunoştinţa muscălească le-a răpit la 
unsprezece Maiu. Poate din mii de piepturi 
se va înălţa imnul de slavă cătră Dumnezeul 
neamurilor asuprite. Poate din cele patru un
ghiuri ale pământului acestui neam se va 
vesti plinirea vremii : O turmă şi un păstor. 

Căci e prea minunată coincidenţa asta. In 
Maiu, când înfloresc toate florile, când e atâta 
viaţă şi atâta tinereţe în firea întreagă, atunci 
ni-s'a dat să vedem împlinindu-se atâtea 
gânduri sfinte ale străbunilor noştri. într'o zi 
de Maiu* s'a rupt lanţul robiei, într'o zi de 
Maiu s'a spus lumei că suntem o naţiune, 
care va şti — şi a dat dovezi, că ştie să-şi 
apere drepturile fireşti, de cari „nu s'a putut 
atinge nici hunul, nici gotul". într'o zi de 
Maiu marii patrioţi ai României rupând orice 
legături de vazalitate cu ceice de veacuri au 
voit umilirea acestei ţări, s'au declarat stăpâni 
pe ţara şi pe soartea lor, 

Nu este aici o coincidenţă minunată? Un 
glas tainic par'că ne spune: Luptaţi cu curaj, 
luptaţi cu îndârjire centru adevăr şi pentru 
dreptate. Luptaţi fără preget. Precum înflo
reşte în Maiu firea întreagă, aşa va înflori vi
sul vostru, care abia acum încolţeşte în sufle
tele multor iii ai acestui neam. Şi va da 
roadă bogată. 

Dar unde îmi fuge gândul. Voiam să vor
besc de felul cum se sărbătoreşte aici ziua de 
3 Maiu şi cine o sărbătoreşte. Ca în totdea
una în frunte stă Liga Culturală, la al cărei 
apel răspund mii de cetăţeni ai capitalei. La 
Ateneu se ţine o conferinţă despre însemnă
tatea zilei. In ultimii ani a vorbit dl Iorga. Şi 
cuvintele marelui învăţat au avut totdeauna 
darul de a trezi în suflete mândrie, de a trezi 
dorul de alte vremi, de a trezi dragostea de 
jertfă pentru a se duce cu succes cea mai 
frumoasă cea mai înălţătoare luptă : lupta pen
tru idealul unui neam nobil dar oropsit de 
soarte. Anul acesta se zice că va vorbi alt
cineva. 

Societăţile ardeleneşti, în frunte cu „ Cercul 
Românilor de peste Munţi" şi „Garpaţii" au 
luat de asemenea măsuri pentru sărbătorirea 
zilei de 3 Maiu. Un parastas se va oficia pen
tru cei cari au căzut în memorabilele zile 
delà 1847—1848. Iar cei mulţi, massa cea 
mare a lucrătorilor ardeleni au organizat tra
diţionalul lor bal, care atrage mii de vizita
tori din toate clasele societăţii bucureştene. 

* 

Şi, în timp ce se fac pregătirile pentru 
aceste serbări cari sunt în acelaş timp un pro
test în contra duşmanului şi în contra nenoro
cului, care a urmărit veacuri dearândul acest 
neam, mă gândesc cu durere la multe. O fi 
firea mea aşa. De multe ori nu văd pe om, 
văd însă foarte bine umbra lui. Şi sunt oa 
meni, cari nu există decât prin umbra lor, 
prin pata de întunerec, pe care o duc cu ei în 
tot locul, pe unde se strecoară, unde caută să 
ajungă. Mă gândesc la duhul care ar trebui 
să stăpânească în aceste zile de glorioasă 
amintire toate sufletele. Mă gândesc la senti
mentul de generală înfrăţire, care ar trebui 
să-i stăpânească pe toţi. Ştiu însă că şi de 
data aceasta se vor găsi oameni cu umbră, 
cari nu vor lăsa neexploatat prilejul de a-şi 

plasa micile răutăţi şi, bătându-se în piept ca 
fariseul din evangelie, vor încerca să arunce 
învinuiri neîntemeiate vor căuta să facă în 
faţa lumei, care de multe ori nu-i cunoaşte, 
că ei reprezintă, singuri ei pe adevăraţii apă
rători ai idealului nostru. 

Văd pe mititelul încurcă lume, care este 
preocupat de un singur gând: Acela de a 
atrage asupra lui toate privirile, de a face lu
mea să creadă că în el se rezumă totul. Aud 
pe cutare individ declarând cu patos, invocând 
geniul nemuritor al acestui neam. Văd bine că 
nu urmăreşte decât să se lustruiască pe el în 
umbra marilor nume ale acelora, cari au ştiut 
să lucreze în linişte, fără a cere nimica pentru 
ei, cari au ştiut să facă binele, precum îşi 
face albina mierea ei, nu pentru ei, ci pentru 
alţii, pentru fiii poporului lor. Iar ei au murit 
în sărăcie. 

Mă gândesc la aceşti oameni şi un senti
ment de oroare mă cuprinde. Câtă lipsă de 
suflet. De ce n'ar fi lăsând cel puţin clipelor 
acestora seninătatea şi lumina pe care suntem 
datori să o păstrăm cu toţii? Astăzi, când 
sărbătorim pe cei cari au ştiut să lupte, să 
tacă şi să moară, când în sufletul nostru ră
sare luminoasă icoana Craiului pribeag al mun
ţilor, cari poartă aur în sînul lor, ar trebui să 
vedem manifestându-se caractere. Cei cari 
trăiesc numai prin faţa lor de întunerec să stea 
la o parte. Corespondent. 

0 escursiune şcolară1), 
—• Corespondenţă ocazionala. -

Codlea, 14 Mai n. 
Pedagogia pune mult pond pe escursiunile 

şcolare şi popoarele mai înaintate în cultură 
fac dese escursiuni cu elevii diferitelor scoale, 
nu numai prin împrejurimi, ci până şi prin 
mari depărtări. In ziarele noastre încă ni-s'au 
dat ocaziuni a ceti dări de seamă despre ast
fel de escursiuni, făcute mai ales cu elevii 
din şcoalele medii sau superioare. O însem
nătate deosebită însă au escursiunile şcolare 
mai mari pentru elevii şcoalelor poporale din
tre cari mulţi îşi petreclviaţa sub acelaş orisont 
sub care s'au născut, fără a avea ocaziune de 
a vedea şi alte ţinuturi, decât pe acela în care 
trăesc. 

Cheltuiala, împreunată cu o astfel de es
cursiune, este foarte mică în raport cu câşti
gul moral şi intelectual, ce-1 dobândesc elevii. 
Săptămâni, luni, ba chiar şi după ani întregi 
povestesc despre lucrurile văzute, cari s'au 
imprimat în sufletul lor, ca toate impresiunile 
puternice din tinereţă, pe cari cu atâta uşu
rinţă le povestesc şi în etatea cea mai înain
tată moşnegii. 

Dar pe lângă aceia, că elevii văd atâtea 
lucruri nouă limpede şi în toate amănuntele, 
pe lângă aceea, că văd în realitate foarte 
multe lucruri, despre cari au învăţat în şcoală 
şi despre cari numai ideie palidă puteau să 
aibă, escursiunile mai au încă şi alte efecte 
bune şi anume : 

Poporul nostru, amestecat cu atâtea po
poare streine, a fost imposibil să nu fie in-
fluinţat de ele şi într'un loc delà unii, în alt 
loc delà alţii, a împrumutat espresiuni, obi
ceiuri, port, etc., ceeace constitue o dismem-
brare câtuşi de cât periculoasă pentru unitatea 
noastră naţională. Alegându-ne ca ţel al es-
cursiunii un ţinut mai puţin influinţat de streini 
elevii vor vedea aievea ce e al nostru, îl vor 
aprecia, îl vor iubi şi-1 vor imita. 

Pe de alta parte e cunoscută starea noastră 
de modestie demnă de compătimit în multe 
părţi faţă de alte popoare conlocuitoare, al 

') Atragem, în mod deosebit, atenţiunea învăţătorilor 
noştri asupra acestei corespondenţe. N. Red. 

căror trecut darnic e tata presentului îngâm
fat şi faţă de cari poporul nostru trăeşte încă 
şi azi cu smierenia moştenită din temniţa ne-
ştiinţei şi a umilinţei de veacuri. Mândria na
ţională, în astfel de împrejurări, trăeşte ascunsă, 
sau nici nu mai există !n foarte mulţi, pe când 
e ştiut, că tocmai această mândrie este cel 
dintâi şi cel mai mare paznic contra desna-
ţionalizărîi. 

Vom da un puternic avânt acestei mândrii 
arătând elevilor noştri faptice astfel de lu
cruri, cari pot rivaliza sau întrece pe cele ale 
conlocuitorilor noştri. Mândrindu-se cu ce e 
al lor nu se vor mai considera mai pe jos 
decât alţi şi nici nu vor mai imita lucruri 
străine cu atâta uşurinţă, ca mai înainte, 

Condus de aceste idei, am făcut, cu un 
grup de 22 elevi şi eleve din şcoala de repe-
Fiţiune, o escursiune delà Codlea de lângă 
Braşov până la Sibiiu şi împrejurime. 

Favorizaţi de un timp admirabil plecarăm 
Mercuri în 26 Aprilie n. cu trenul spre Fă
găraş. Pe cât de frumos răsărea soarele, pe 
atât de fericite radiau feţele elevilor mei. Nu 
făcurăm 10 minute cu trenul şi iată încep lu
crurile necunoscute elevilor decât din auzite; 
şi - o ploaie de întrebări. Iată Ţinţariu ! iată 
Vlădenii! Hămărăzile! Hura!! sântem sub 
tunel ; şi de abia eşiţi, trenul trece pufăind 
preste măreţele viaducte de beton terat delà 
Şinca veche. Sânt impozante aceste viaducte 
şi te fac să admiri mintea omenească. Alt 
orizont ! altă lume ! şi copiii nu se mai de-
îărtează de lângă geamuri, iar eu n'am nici 
imp, nici putere sa răspund la toate între
bările. 

Ne oprirăm la Făgăraş, unde cercetarăm, 
toate lucrurile mai de însemnătate şi unde ne 
conduse cu mare bunăvoinţă şi cu multă ama
bilitate, dl Bucur Buzdugan învăţător la 
şcoala noastră de acolo. 

O tristă pagină din istoria noastră naţio
nală ne trecu pt dinaintea ochilor vizitând 
vechea biserica gr.-cat. zidită de Constantin 
B. Basarab ; unirea cu toate ale sale ; iar ve
chile cărţi bisericeşti, scrise în limba slavonă, 
slavonă-română şi greco-română, ne reamin
tea restriştea vrerhiTor trecute. Admirarăm fru
moasa pictură veche şi urcarăm în clopot
niţa, zidită şi ea ca întreagă biserica în ve
chiul stil bizantin, din care clopotele lui Bran-
coveanul cântă şi astăzi tuturor cântecul cu 
sfârşit atât de semnificativ: 

„Să ştiţi c'a murit creştin 
Brancoveanul Constantin", 

Vizitând şcoala gr.-cat. şi gr.-or. văzurăm 
imediat unul dintre efectele desbinării noastre 
religionare. Oare de ce n'ar putea fi în Fă
găraş, în loc de DOUĂ scoale cu câte an în
văţător, o singură şcoală bună cu doi sau 
mai mulţi învăţători ? Oare cele patru puncte 
de credinţă şi-acum mai au atâta putere, în
cât să ne ţină străini fraţii de fraţi şi să ne 
împiedece în calea propăşirei spre paguba 
noastră şi spre bucuria altora ; s'au sânt alte 
cauze de ordin mai inferior, cari împiedeca 
conlucrarea baremi în cele culturale şi so
ciale ? . . . 

O vagă deprimare sufletească ne însoţi în 
tot decursul cercetării Făgăraşului. In mijlo
cul unei mări de Români un oraş cu un ca
racter atât de strein ! Visitarăm apoi pe rînd 
frumosul spital civil, biserica luterană, podul 
Oltului, Galaţul cu şcoala si biserica sa, ve
chea cetate istorică a Făgăraşului, uzina de 
electricitate şj biserica rom. cat. culegând din 
tot locul învăţături din toate domeniile ştiinţei. 
Mai ales Oltul făcu asupra elevilor o impre-
siune deosebită, căci ei nu mai văzuseră nici 
odată un rîu atât de mare. Gât de lin ! cât de 
măreţ! şi totuşi se frământă, ca un suflet în
cătuşat, făcând ici ochiuri, dincolo spume ; 
când ici, când colea zvâcneşte câte-o undă 
mânioasă, pentru-ca iarăşi să se liniştească şi 
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să plece mai departe, trăind par'că o viată a-
păsată, până ce, trezindu-se din somnolentă, 
o ia hoinind printre munţi spre câmpia româ
nească 

ë
Răpiţi de oboseală ne prinse atât de bine 

rânzul dat de dnii Ilie Beleuţă catichet şi B. 
uzdugan înv., pentru care şi pe această cale 

le aduc mulţămită binemeritată. 

La orele 4 şi 10 m. pornirăm spre Avrig. 
Cu toată oboseala elevii erau birie dispuşi şi 
întrebările nu mai conteneau. Munţii Făgăra
şului îi fermecară. Atâţia uriaşi cărunţi cul
caţi unul lângă altul pe aceiaşi perină de ar
gint, cu picioarele 'nvălite în plapome verzi, 
fii dorm somnul de veacuri ! 

La 7 şi 25m. sosirăm în satul Iui George 
Lazăr. Se înserase de-a binele. Intunerecul, o-
răcăitul broaştelor, conturele nedesluşite ale 
satului, streinătatea aruncară pe feţele elevi
lor vălul îngrijorării. „Unde vom durmi peste 
noapte die învăţător ?" Eu n'aveam însă nici 
4> grijă. Din bună vreme scrisesem vrednicu
lui protopop al Avrigului I. Cândea, să bine-
voiască a racunoşffinţa pe cei cinci învăţă
tori despre escursiunea noastră, cari la rân
dul lor, înţelegându-se cu câţiva fruntaşi din 
sat, sà'mi găzduiască câte 3-4 elevi. Eram în
credinţat, că Ia gară ne va întâmpina cineva 
trimis de acest fruntaş oficiant al bisericii, mai 
ales că-i scrisesem, că n'am mai fost n i c io 
dată în Avrig, Şi — m'am înşelat. Spre no
rocul nostru însa scrisesem şi colegului II. A-
leman, ca unui fost coleg de şcoală, o cartă 
poştală avizându-1 despre sosirea noastră şi 
acesta ne şi întâmpină. Mă minunai, când 
îmi spuse, că dl protopop nu le-a'spus nimic 
despre escursiunea noastră şi un fior uşor îmi 
străbătu spatele, când mă cugetai, că dacă nu 
i-aşi fi scris lui Aleman, rămâneam cu elevii 
în drum într'un sat cu desăvârşire strein. 

Sub conducerea lui Aleman sosirăm la 
şcoală, împărţirăm elevii în grupuri ş-i în-
cvartirarăm pe la mai mulţi fruntaşi şi anume: 
la d-nii Nichită Spârlea, G. Maxim, V. Spâr-
lea. Vas. Racotă, I. Coţofană, S. Romanul şi 
I. Rădăuţ, cărora le exprim mulţumită penru 
ospitalitatea de care vorbiau cu recunoştinţă 
elevii a doua zi. 

In ziua a doua vizitarăm fabrica de sticlă, 
parcul sanatoriului Bruckenthal şi apoi, lângă 
mormântul marelui G. Lazăr, aşteptarăm până 
seara, povestind despre viaţa acestui mare 
bărbat. Elevilor le era încă vie în memorie 
biserica lui C. B. Basarab cu toată icoana de 
umilinţă a vremilor trecute, când limba noastră 
se considera ca neaptă de-a putea servi 
drept limbă literară şi sufletele lor erau satis
făcute acum, odihnind lângă mormântul ace
luia, care cu puterea geniului său a spart 
ghiaţă dispreţului faţă de limba noastră, înte
meind cel dintâi liceu cu limba de propunere 
română. 

împreună cu colegul Aleman, care cu multă 
bunăvoinţă ne însoţise în tot decursul pe
trecerii noastre în Avrig, sosirăm la gara şi 
nu mult după aceia pornirăm voioşi spre 
Sibiiu. 

(Sjârşitul va urma). 

ТГ 
Dr. B. BASIOTA m e d i c 
specialist în morburi femeieşti. 
Cluj-Kolozsvâr, Str. Ferenc József No 6. 
Coneuhaţiuni intre orele 8—10 a. m. 3—5 p. m. 

Dela Academia română. 
— Deschiderea sesiunii generale. — Pro

grama lucrărilor. — 
Bucureşti, 2'15 Mai. 

Duminecă după amiazi la orele 2 s'a des
chis sesiunea generală a Academiei Române. 

A prezidiat d. Iacob Negruzzi, preşedintele 
Academiei. 

Fotoliul secretarului general a fost ocupat 
de d. Dimitrie A. Sturdza, secretar perpetuă 
al Academiei. Au luat parte următorii mem
brii ai Academiei: 

N. Iorga, Ion Bogdan, Spiru Haret, Ion. 
Bianu, N. Ganea, Anton Naum, Ion Caragiani, 
Ion Puşcariu, N. Quintescu, Const. Erbiceanu, 
Al. Marienescu, Dimitrie Onciul, Th. V. Ste
fanen, Al. D. Xenopol, Mihail Şuţu, Victor 
Babeş, Ştefan Hepites, dr. Gh. Marinescu, dr. 
C. Istrati, L. Mrazec, P. Poni, Anghel Sa-
ligny, N. Teclu. 

Inafară de aceşti membrii ai Academiei au 
mai asistat dnii Th. Rosetti, membru onorar 
şi d. general Gr. Crăiniceanu, Gh. Tiţeica, St. 
Longinescu, C. Giurescu şi Ursu membrii co
respondenţi. 

D. Iacob Negruzzi dă citire programului lu
crărilor acestei sesiuni. 

D. Dimitrie A. Sturdza, secretar perpetun, 
citeşte raportul activităţei anuale, adecă dela 
sfârşitul lui Mai, anul trecut până în prezent. 

S'a ales o comisiune compusă din dnii Th. 
V. Stefanelli, D. Zamfirescu şi Gr. Antipa, 
care va alcătui răspunsul la raportul dlui se
cretar general. 

S'a hotărît ca prima şedinţă publică a Aca
demiei să fie Vineri 6 Mai, când se vor face 
următoarele lecturi: 

Dr. At. Marienescu Dinastia Iui Radu Ne
gru. 

I. Puşcariu: Munţii Tamoşi şi Tămăşel. 
In fiecare zi la orele 2 p. m. Academia Ro

mână va ţine şedinţe intime până la 25 Maiu. 
Sâmbătă 7 Maiu membrii Academiei vor 

face o excursie în corpore cu un tren special 
la Curtea de Argeş. Trenul va pleca din gara 
de Nord la 8.10 dimineaţa şi se va înapoia 
seara la 8 şi 20. 

* 

Nu s'a putut fixa zilele în cari cei trei mem
brii noui aleşi: N. Iorga, Şutzu şi Stefanelli 
îşi vor pronunţa discursurile de intrare în 
Academie. 

Dlui N. Iorga i-s'a invocat ca motiv că di 
Al. D. Xenopol, care îi răspunde discursu
lui său, nu şi-a făcut până acum răspunsul. 

Voind să se fixeze o zi pentru o comunicare 
a dlui N. Iorga, domnia sa a spus, că nu va 
face nici o comunicare până ce nu va pro
nunţa discursul de intrare în Academie. 

* 

Academia română în sesiunea aceasta va 
discuta : 

Raportul secretarului general despre activi
tatea Academiei în 1910-1911. 

Raportul comisiunii financiare asupra exer
ciţiului bugetar 1909-1910. 

Alegerea comisiunii pentru examinarea lu
crărilor făcute în 1910-1911. 

Alegerea a doi membrii în locurile vacante 
în secţiunea ştiinţifică, în locul răposaţilor 
D. Grecescu (f 2 Octomvrie 1910) şi Gr. Şte-
fănescu (t 20 Februarie 1911). (Art. 2 2 - 2 4 
Stat. 62 Reg.). 

Raportul comisiunii permanente a bibliotecii 
pentru 1910. 

Raportul comisiunii Fundaţiunii Adamachi 
pentru 1910-1911 şi alegerea a doi membrii 
cari, împreună cu secretarul general, să for

meze comisiunea pentru 1911—1912. (Art. 16 
Reg. Adam.) 

Raportul comisiunii Fundaţiunii Oteteleşeanu 
pentru 1910—1911 şi alegerea comisiunii pen
tru 1911-1912. 

Raportul comisiunii pentru împărţirea cărţi
lor didactice şi religioase din fondurile Ioan 
rătu şi loan Scorţeanu în 1910 şi alegerea 
comisiunii pentru 1911. 

Raportul comisiunii Dicţionarului limbii ro
mâne asupra lucrărilor din 1910-1911 şi ale
gerea comisiunii pentru 1911-1912. 

Raportul comisiunii Fundaţiunii Ioan Aga-
rici pentru 1910—1911 şi alegerea comisiunii 
pentru 1911—1912. 

Raportul comisiunii Fundaţiunii Tache P. 
Anastassiu pentru 1910—1911 şi alegerea co
misiunii pentru 1911-1912. 

Discursurile de recepţiune ale d-lor T. V. 
Stefanelli, N. Iorga şi M. Sutzu. 

Deciziune asupra alineatului propus la 7 
Maiu 1910 a se adaoge la art. 15 Reg. pre
miilor. (Deciz. 14 Maiu 1910). 

Deciziune pentru modul acordării premiului 
„Demostene Constantinide". (Deciz 14 Maiu 
1910). 

Chestiunea monumentului lui V. Alexandri 
(Disc. 26 Maiu 1910). 

Raportul comisiunei însărcinate cu exami
narea lucrărilor făcute în 1910—11. 

Deciziunea comisiunei speciale pentru acor
darea premiilor „Năsturel" de 4000 lei şi al 
Asociaţiunii Craiovene de 1500 lei. (Art. 8, 9, 
13, 16 Reg. Prem.). 

Deciziunea Secţiunei literare pentru acor
darea premiului Eliade-Rădulescu de 5000 de 
lei. (Art. 14, 15 Reg. Prem.). 

Deciziunea Secţiunei ştiinţifice pentru acor
darea premiului Adalmachi de 5000 de lei. 
(Art. 14, 15 Reg. Prem.). 

Deciziunea Secţiunei ştiinţifice asupra lu
crărilor prezentate la premiul Lazăr de 5,000 
lei despre Animalele domestice în România. 
(Art. 19, 20 Reg. Prem.). -

Deciziunea Secţiunii ştiinţifice asupra lu
crării prezentate la premiul Anastasie Fătău 
de 3000 lei despre : Harta geologică a judeţu
lui Mehedinţi (Articolele 19, 20 Regulamentul 
Prem.). 

Şedinţa publică solemnă pentru proclamarea 
premiilor acordate. (Art. 17 Reg. Prem.). 

Subiect ales de Secţiunea literară pentru 
premiul Adamachi de 5000 lei, din 1916. 

Subiecte alese de Secţiunea istorică pentru 
premiul Alexandru Bodescu de 1500 lei, din 
1914. 

Subiect ales de Secţiunea istorică pentru 
premiul Cuza de 6000 lei, din 1916. 

Alegerea comisiunii financiare pentru cer
cetarea conturilor din 1910—1911. 

Alegerea comisiunei de 12 membri pentru 
premiul Năsturel de 4000 lei, din 1912. (Art. 
13 Reg. Prem.). 

Comisiunea de trei membri aleasă de Sec
ţiunea literară pentru cercetarea lucrărilor cari 
se vor prezenta la premiul Năsturel de 5000 
lei, din 1812, despre : Inrîurirea curentelor 
străine în evoluţiunea limbii şi literaturii ro
mâne în secolul XIX. 

Comisiunea de câte trei membri alese de 
Secţiunea istorică pentru cercetarea lucrărilor 
cari se vor prezenta la premiul din 1912 (Art. 
20, Rdg. Prem.): 

— Alexandru Ion Cuza, de 20.000 lei. despre 
istoria Românilor dela Aurelian până la fun
darea Principatelor. 

— Eliade-Rădulescu, de 5.000 lei despre 
starea Principatelor române înainte de Domnii 
Fanarioţi. 

Comisiunea de trei membri aleasă de Sec
ţiunea ştiinţifică pentru cercetarea lucrărilor 
cari se vor prezenta la premiul Adamachi de 
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5000 lei (devizibil), din 1912 : Cercetări ori
ginale asupra pelagrei. (Art. 20 Reg. Prem.). 

Alegerea a trei membri corespondenţi ro
mâni la secţiunea istorică. 

Alegerea de membri onorari şi de membri 
corespondenţi străini. 

Formarea bugetului pentru anul 1911—12. 
Alegerea secretarilor secţiunilor literare şi 

ştimţifice pe şapte ani (1911—1918). (Art. 16 
Stat.). 

Alegerea preşedinţilor şi vice-preşedinţilor 
secţiunilor pentru 1911—1912. (Art 10 Stat.). 

Alegerea preşedinţilor şi vice-preşedinţilor 
Academiei pentru 1911-1912. (Art. 15 Stat,). 

Raportul secretarului general asupra lucră
rilor sesiunii generale din 1911. 

INFORMAŢII. 
A R A D , 16 Maiu n. 1911. 

— Jubi l eu l universi tăţ i i d in Iaşi. 
Din Iaşi primim ştirea că în ultimul 
consiliu profesoral al Universităţii s'a 
hotărît în mod definitiv data serbări
lor jubilare pentru ziua de 20 Septem-
vre a. c. 

A rămas ca această dată să fie ac
ceptată şi de M. S. Regele şi în acest 
scop dl Dr. Bogdan, rectorul Univer
sităţii, va solicita o audienţă Suvera
nului. 

— »Meghivo«. Primim o invitare a tinerimii 
române din Petroşeni Ia petrecerea delà 21 Maiu n. 
Invitarea la această petrecere ce se tine sub patronajul 
reuniunii femeilor române e tipărită numai ungu
reşte. 

Invitare ungurească la o petrecere românească ! Câtă 
lipsă de demnitate naţională. 

Iată şi invitarea : 
»A petrozsényi román ifjúság 1911. évi május hó 

21-én a Wagner-féle szálloda összes helyiségeiben 
zártkörű táncmulatságot rendez, a petrozsényi gör. 
kel. nőegylet védnöksége alatt, melyre címzett urat és 
becses családját tisztelettel meghívja a Rendezőség.* 

— Chestiuni şcolare. Citim in »Oaz. Tr.» : 
Sâmbătă a sosit Ia Braşov dl Dr. Ioan Mihu, 
în calitate de comisar consistorial, şi a pertractat 
în două şedinţe cu reprezentanţii şcoalelor noa
stre centrale mai multe chestiuni de importanţă 
capitală pentru viitorul şcoalelor noastre şi anu
me : chestiunea regularii pensionării profesorilor, 
chestiunea zidiret edificiului pentru şcoala comer
cială superioară şi chestiunea ridicării unui in
ternat pe lângă şcoalele noastre pe banii şi lo
cul casei şi gradinei donate de fericitul funda
tor A. Buntoiu. La şedinţe au luat parte pre
şedinţii comitetelor parohiale delà Sf. Nicolae şi 
din cetate d-nii Dr. V. Saftu, şi / . Puşcariu, 
directorul gimnaziului sup. V, Oniţiu, directorul 
şcoalei comerciale A. Vlaicu şi dirigentul şcoalei 
reale O. Chelariu. Despre rezultatul acestor per
tractări comisarul consistorial va raporta consis-
torului. 

Dl Dr. I. Mihu a plecat cu trenul de Dumi
necă dimineaţă la Vinerea. 

— Misiunea belgiană în România. Din Bu
cureşti ni-se scrie: In cursul săptămânei ace
steia va sosi în Capitală prin Constanţa mi
siunea belgiană, compusă din 50 persoane 
mari comercianţi şi industriaşi. 

Scopul acestei vizite va fi studierea- indus
triei şi comerţului ţărei noastre şi strânge
rea relaţiunilor comerciale şi industriale cu 
Belgia. 

Misiunea belgiană va vizita multe oraşe 

ale ţărei printre care Ploeşti, Brăila şi Galaţi, 
unde vor ţine conferinţe. 

Această misiune va alcătui un mic muzeu 
provizoriu de monstre, unde publicul îşi va 
putea da seamă de progresele făcute de bel
gieni în ramura industriei. 

Această misiune va pleca apoi în Rusia, 
Bulgaria, Serbia şi Ungaria. 

— Accident de tren. Din Craiova se 
anunţă: Duminecă o căruţă în care se gă
seau 6 oameni trecând pe linia ierată între 
staţiile Răcani-Coţofeni prin dreptul km, 274 
a fost surprinsă de trenul expres orient care 
venea spre Craiova delà T.-Severin. 

Cinci din cele 6 persoane au fost grav ră
nite şi dintre aceste 2 sânt în agonie. 

Una din cele 6 persoane a putut fi salvată 
ca prin minune, iiind asvârlită de tren în mo
mentul loviturei dincolo de terasamentul liniei 
ferate. 

— Grevă sângeroasă în Elveţia. Din Zü
rich se anunţă : Zidarii au proclamat Vineri 
grevă din cauza unui diferend relativ la salarii. 
Greviştii sunt foarte agitaţi, deoarece patronii nu 
vor să le satisfacă cereri e. 

in timpul demonstraţiilor repetate de ieri s'au 
întâmplat câteva ciocnifi între grevişti şi poliţişti. 
Greviştii au aruncat cu pietre asupra poliţiştilor, 
câţiva grevişti au tras şi focuri asupra lor. Poli
ţiştii au ripostat. O mulţime de lucrători au fost 
răniţi, asemenea şi câţiva poliţişti. 

— Dar asta ce-i? Cetim în «Gazeta de Du
minecă»: Trebile şcoalelor noastre din Sălaj se 
încurcă tot mai rău şi din ce în ce se dă tot 
mai mult teren liber străinilor, ca să s e amestece 
în chestiuni şcolare de importanţă. D e astădaiă 
este vorba de amestecul străinilor în trebile «R. I. 
R. S.» Pe 18 1. c. adecă este convocată la Tusa 
(comună curat românească aşezată sub Rez) adu
narea filială a c?rcu ui Crasna-Valcău al amintitei 
reuniuni. Nu ştim cui i-a venit în minte însă ca 
tot pe acel termin şi la acel loc, să invite şi pe 
filiala Vârşolţ a reuniunii invăţătorilor unguri. 
In gazeta oficioasă a şi apărut deja convocătoru 1 
ungurilor, cari cu o vădită bucurie spun că îşi 
vor ţinea adunarea în comun cu colegii lor ro
mâni. Cum se poate aceasta? S t va pertracta 
în două limbi ? Şi oare, ce rost are un lucru ciu
dat ca aceasta? 

Cei puşi în fruntea ~«R. I. R. S.» să dee 
desluşirile ce le aşteaptă publicul românesc să-
lăjan. 

— Turcii despre armata română. Ziarul 
«La Turquie» publică impresiunile ataşatului mi
litar otoman asupra armatei României, pe care a 
văzut-o la manevre. 

Ce priveşte organizaţiunea, armamentul şi dis
ciplina, armata română e superioară ori cărei ar
mate din Balcani. Generalii ei sunt profunzi cu-
noscutări ai războiului modern- Trupele supoartă 
cele mai grele încercări. Cu un cuvânt armata 
română e la înălţimea misiunei sale. 

— Pentru incendiaţii din Curitău. 
(Selaj) am primit eri din INăsăud delà 
societatea „Mercur" cor. 20'— 

E. Tişca, şef-contabil „ 5'— 
Total 25 — 

Suma aceasta s'a expediat institutu
lui „Silvania" din Şimleu, unde se ad
ministrează contribuirile. 

— Pildă frumoasă. Primim următoarele 
rînduri : Tânărul nostru preot dl Nicolae Ghi-
comban şi doamna sa, în djagostea lor cea 
maje faţă de casa lui Dumnezeu, care în co
muna noastră Qhilad este lipsită de podoabe, 
au binevoit să dăruiască sfintei noastre bise
rici un chivot, lucrat artistic, şi un stihar pre
oţesc cu motive naţionale, ambele în preţ de 
100 coroane. 

Sfinţirea lor, făcută în ziua de Florii, a mă
rit sfinţenia intrării în Ierusalim a Mântuito
rului şi bucuria credincioşilor, care se putea 
ceti de pe feţele tuturora. Frumoasă pildă 
ne-a dat tânărul nostru preot şi doamna, că
rora le dorim ca bunul Dumnezeu să-i ţină la 
mulţi ani cu sănătate şi să le răsplătească 
jertfa adusă sf. noastre biserici. Qhilad în 18 
Aprilie 1911. Mai mulţi credincioşi. 

— Un gaz nou în atmosferă. Drul Alfred 
Wegener, privat docent de meteorologie la 
Universitatea din Marburg, a ţinut o confe
rinţă la societatea fizicală, despre păturile din 
cari se alcătueşte atmosfera. După cercetările 
din urmă la înălţimea de 200 km., atmosfera 
se alcătuieşte dintr'un gaz mult mai uşor de
cât hidrogenul, cărui i-a dat numele de geo-
coroniu. încă din 1902 Aszman în Berlin şi 
Teisserenc de Bort în Paris, au ajuns la în
cheiere că atmosfera se compune din două 
părţi, una. până la 11 klm. delà pământ tro-
posfera şi alta stratosfera, delà 11 klm. în 
sus. 

In cea dintâi, temperatura merge scăzând 
până la - 55°. Dimpotrivă în stratosfera tem
peratura e neschimbătoare. Până la 29 de 
klm. s'a şi studiat prin baloane înregistratoare. 
In troposferă sunt nori şi felurite curente. In 
stratosfera nu sunt nori şi vântul bate mereu 
delà răsărit la apus, adecă tocmai dimpotrivă 
de cum se învârteşte pământul. 

Mai sus nu se mai află oxigen şi azot. 
Hann a dovedit în 1875 că la 100 klm., at
mosfera trebuie să fie numai din Hidrogen. 
Intre 80 şi 180 klm. s'ar fi aflând numai acest 
gaz. Mai jos s'ar fi aflând cu atâta mai mult, 
cu cât te apropii de 80 klm. Meteorele se 
aprind întrând în pătura de hidrogen. Norii 
luminoşi ce se arată la acele înălţimi ar fi 
nori de hidrogen ce es din vulcan şi ajung 
până acolo. Delà 200 de klm. în sus ar fi nu
mai Geocoroniu. Linia nexplicată până acum 
în spectrul aurorelor polare, s'ar datori aces
tui gaz. 

De altfel şi Soarele are o atmosferă de hi
drogen şi pe deasupra acesteia una de Geoco
roniu. Şi acolo erupţii de hidrogen se'nalţă 
până la înălţimi uriaşe. 

Neapărat în atmosfera pământului avem шѵ-
reflex slab al atmosferei vechi, care o fi fost 
în totul la fel cu a Soarelui. 

— Sărăcia scriitorilor. E frumos, chiar 
foarte frumos să fi celebru şi o lume întreagă 
să tresară când cineva îţi pomeneşte numele, 
dar ce-ţi foloseşte celebritatea când nu-ţi poate 
astâmpăra foamea şi nici nu-ţi ajută să-ţi câr
peşti pantalonii. 

Acelaş lucru se poate spune şi despre scriito
rul italian D'Annunzio, care ca să-şi alunge 
creditorii s'a pus să-şi vândă la mezat toată 
comoara de artă ce a adunat după o vieaţă 
întreagă de muncă năcăjită. Cu asta însă abia 
de va putea astupa gura sărăciei şi pe urmă 
nu va mai avea nici ce vinde. 

— Regele Greciei la Viena. O ştire venită 
din Viena anunţă că regele George al Greciei 
va pleca în cursul lunei Iulie în vilegiatură 
la Aix les Bains şi în drum se va opri şi la 
Viena pentru a vizita pe M. Sa împăratul. La 
reîntoarcere prin Paris, va avea o întrevedere 
şi cu preşedintele republicei franceze. 

— Incidente delà serbările din Italia. 
Drept unul dintre momentele de cea mai 
mare însemnătate a serbărilor unităţii italiene 
se aştepta inaugurarea unui monument co
memorativ al evenimentelor din 1860. Festi
vitatea inaugurării însă, după cum se anunţă 
din Roma va fi zădărnicită de artiştii şi lu
crătorii, angajaţi la executarea monumentului 
cari s'au pus în grevă. Fireşte, orice lucrare 
a încetat şi e teamă că greviştii vor încerca să 
distrugă monumentul. Pentru a preveni o 
eventuală distrugere, guvernul a luat măsuri 

M a g a z i n u l de Mobi le Cel mai mare şi mai bine asortat magazin în Ungaria-de-sud 
Mare depozit în obiecte fine, până la cele mai fine. Mobile de cea 
mai bună calitate o specialitate : Mobile din lemn masiv, lucrate fără 
aplicaţie. Preţuri fixe. Comandele se efeptuiesc prompt şi conştiinţios. 

Timişoara-centru, Strada Zápolya No 7. zzz. 
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«a să fie comandată la faţa locului o trupă de 
-ostaşi cari vor păzi zi şi noapte integritatea 
monumentului. 

— Boala exsultanulul. Fostul sultan Ab
dul Hamid trăeşte viaţă amară în surghiun 
chinuit şi de o boală nervoasă şi frigurile 
tronului pierdut. In repedte rânduri a încercat 
să scape de viaţa tare-i devenise insupor
tabilă, a iost apucat chiar de furie pentru vi
gilenţa paznicilor săi, încât trebuiau să-i 
aplice cămaşa de forţă. Acum în urmă,, după 
ce a prins de veste că vine frate-său sa-1 
•vadă, a căzut la pat şi într'un rând era să se 
arunce pe fereastră, dar din fericire|a fost apu
cat de un paznic înainte de ce ş-ar fi făcut 
vânt. Medicii sânt de credinţa că boala ex-
sultanului e de natură trecătoare. 

— O expediţie ştiinţifică. Profesorul delà 
•facultatea de medicină din Paris, Mecinicoff a 
plecat ieri împreună cu alţi patru profesori fran
cezi într'o excursie ştiinţifică la Astrahan, care 
*e pate a fi leagănul ciumei, deoarece de două
zeci de ani bântuie aici fără întrerupere. In Ru
s ia li-se vor mai alătura încă cinci savanţi din 
Petersburg şi Moscova, cu scop de a cerceta 
•cauzele prin cari se lăţeşte ciuma. Scopul prin
cipal al acestei expediţii ştiinţifice e studiarea fe
lului în care se sporesc baccilii ciumei peste 
vară, căci, după cât se ştie, îngrozitoarea boală 
îşi seceră victimele cu predilecţie iarna. Faptul 
că mortalităţile se reduc dar nu dispar în cursul 
verei, a dat naştere la diferite ipoteze, dintre cari 
una spune că baccilii ciumei s'ar transpune prin 
«corpul animalic şi pentru stabilirea deplină a 
acestui adevăr Mecinicoff a hotărît să petreacă 
•vara aceasta în mijlocul ciumaţilor. 

— Noua şcoală din Coroeşteni-Vulcan. 
Pentru zidirea unei şcoli noi în Coroeşteni-
Vulcan s'au primit următoarele oferte : 

Vasile Stroescu 500 cor., Banca N. 500 L. C. 
250 cor., colectă făcută de dl I. Morandini la 
„Clubul Tinerimii" din Bucureşti 200, Take lo-
nescu 100, Marin Theodorean, Sava Şoma-
nescu câte 29 Lei, institutele .Albina" Sibiiu 
şi „Ardeleana" Orăştie câte 100 cor., „Popo
rul" Lugoj 10 cor., Dr. Elie Dăian Cluj 30 cor., 
<î. Borzea Kövesd, I. Cârstea Braşov câte 2 
cou Colecta bisericilor Campuluineag 8 cor., 
Jezvin 1 cor., Qeoagiu 4-20 cor., Colecta dlui 
V. Qroza stud. Viena 11 cor. 

Ca suprasolvire la preţul broşurii „Chestii 
continporane" au dăruit: 11. Sa I. M. Moldo-
лгап Blaj, Dr. V. Bontescu şi Dr. A. Straiţariu 
Haţeg, Dr. V. Colceriu Orade câte 9 cor., Dr. 
Cornel Bene, V. Blăsian Lupeni, Dr. St. Er
délyi, Dr. Frenţiu Orăştie, Em. Ungurean Ti
mişoara, Dr. Al. Hossu Deva, Q. Suta Bor-
leşti, Aron Mihăescu Lunca-Cernii câte 4 cor., 
Rubin Patiţa Alba-Mia 3 coroane, Ioan Bol-
dor Vulcan, Dr. Romul Dobo Orăştie, Dr. 
Francise Hossu Deva, Nicolae Şerban Făgăraş, 
Văd. Dr. Anca Oraviţa, Dr. A. Cheţian, G. 
Precup Blaj, 1. Qhenţ Orade, Dr. C. Pavel 
Beiuş, Dr Turcu Viena, câte 2 cor., Dr. J. Bă
lan Bucureşti, St. Roşian, Dr Al. Niculescu, 
Traian German, Dr. V. Suciu, V. Suciu Blaj, 
Dr. Lazar Popoviciu, General Al. Lupu Viena, 
Constantin Pop Baia de Criş, Nicolau Pop 
Ormindea, Bas. Morariu Poiana Aiudului, Dr. 
L. Pap, Dr. Stoica Brad, Nicolau Zugravu U-
Ticani, Ioan Oprişiu Barul-mare, Dr. A. Cos
ma Timişoara, Dr. A. Muntean Orăştie, Dr, 
T. Morcán Câmpeni, Dr. Al. Bogdan Braşov, 
Dr. Leo Parasca, Dr. Hica Haţeg, Dr. C. Mol 
dovan Baiţa, Dr. V. Hetcou, Dr. T. Stan, S. 
Ciceronescu, Moise Nyes Orade, V. Deciu S. 
Nie. Mare, Teofil Crişan Pănil, I. Georgiu, Dr. 
P Fabian Gherla, Luciu Jancu Zabrani, V. Po-
Tuţiu Oraviţa, I. Pop Ludoş, Dr. Pompiliu Ni-
stor Zemeşti, Dr. St. Pop Jervin, I. Bodo-
can Ghelar, Cam. Selăgian, Fabian Beiuş, G. 
JVlorariu Vermes, A. Moisă Torotic, V. San

dra Bărăşti, Ales. Pop Belotinţi, A. Dreghi-
ciu, R. Bărbat, Emil V. Degan Budinţi câte 1 
cor., Dr. V. Ostatea Varmero 0.50, Ioan Bora 
Petnes 0.40 cor. 

Marinimoşilor donatori prin aceasta li-se a-
duce cele mai ferbinţi mulţumite pentru dăr
nicia lor românească şi creştinească, pentru 
care Dumnezeu să le răsplătească. 

Pentru senatul scolastic, Dr. Nicolae Brîn-
zău preşedinte. Bucur Voin notar. 

DR. V I C T O R G R A U R . 
Medic universal, medic şcolar calificat, profesor de Igienă. 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul I 
In faţa palatului administrativ (comitatului) 

Curs de note pentru învăţători, 
înţelegând rostul reuniunilor de cântări Ia sate, pre

cum şi roadele binefăcătoare ce rezultă din activitatea 
lor de oparte, iar de altă parte fiind rugat din partea 
mai multor colegi doritori de bine, subsemnatul m'am 
decis a deschide un curs de note pentru toţi acei to 
varăşi de muncă, cari ştiu şi voesc a aprecia studiul 
acesta şi au aplicare a se folosi de el şi în practică. 
Că ce însemnătate are cântul în viaţa practică, ce in
fluenţă are asupra poporului dele sate un cor bine 
disciplinat, la ce putem conta în caz de lipsă să pres
teze poporul, auzindu-şi simţămintele d e veselie ori 
întristare, executate cu mult tact şi simţ, ar fi şi ridl-
cul să amintesc aci, cunoscut fiind acesta tuturora. 
Iar cauzei naţionale cât îi putem servi prin înfiinţarea 
de reuniuni de cântări iarăşi e indiscutabil. 

Celor, cari doar nu şi-au câştigat cunoştinţe de 
note si muzică, ori poate nu se simt destul de des
toinici să înfiinţeze coruri, cu toată dragostea de co leg 
şi tovarăş de muncă şi idei le stau la dispoziţie şi 
prin aceasta îi anunţ că voiu deschide un curs de note 
începând cu 1 Iulie st. n. a. c. şi care va dura până 
în 6 August st. n. 

Materialul ce se va preda la acest curs, l-am împăr
ţit în 3 părţi: 

a) Teorie. 
b) Deprinderi muzicale. 
c) Câteva bucăţi de cor, pentru deprinderea în di

ferite tacte, şi dibăcie în conducerea corului. 

Instrumentul de care se vor folosi participanţii va 
fi violina, deci fiecare participant va avea să se pre
vadă cu o vio/ină şi edea de lipsă Ia ea. 

Taxa d e instruare e 20 cor. 
Toţi cei cari doresc a lua parte la acest curs, sunt 

rugaţi a-şi anunţa subsemnatului participarea cel târziu 
până în 15 Iunie st. n. 

C u amănunte serveşte subscrisul tuturor celor inte
resaţi. 

Reteag, (Retteg Szolnok-Doboka m.) 12 Mai 1191. 

Gavril Bochiş, înv. rom. 

Felurimi. 
Duşmani sălbatici. Şerpii cei mai veninoşi, 

numiţi şerpi sunători au de cei mai mari duş
mani, pe cerb >i pe şarpele negru. Dacă un 
cerb află un şarpe sunător în poziţie de atac, 
nu perde timpul şi se găteşte şi el de luptă, 
se retrage cu vre-o 10—12 paşi, apoi se 
aruncă ca fulgerul cu unghiile pe corpul şar
pelui şi apoi la moment sare în sus, ca să 
nu-1 poată muşca. Această mişcare compli
cată o repetează până când şarpele este du
micat în bucăţi. Atacul şarpelui negru nu este 
mai puţin periculos pentru monstrul sunător, 
ca al cerbului. Şarpele negru se aruncă asu
pra lui, se încolăceşte în jurul corpului lui, 
începând delà gât, de 5—6 ori, apoi îşi ridică 
capul şi priveşte aspru în ochii contrarului 
spre a observa efectul atacului său. Dacă şar

pele sunător mai dă semne de viaţă, îi mai 
adaugă câteva spirale şi-1 strrage tot mai tare. 
Nimic nu poate fi mai interesant de văzut, 
decât doi şerpi astfel încolăciţi. Dupăce şar
pele negru ţine astfel pe'duşmanul său 40—50 
minute şi a observat că nu se mai mişcă, se 
desface binişor şi pleacă. 

ECONOMIE. 
C o o p e r a t i v e l e şco lare . 

In ultimii doi ani am avut ocazie să 
cetim prin revistele şi ziarele noastre 
despre o nouă instituţie, de care se 
leagă mari nădejdi în privinţa unei 
organizaţii economice sănătoasă în 
vieata satelor noastre. 

E vorba de cooperativele şcolare, 
menite a fi isvorul societăţilor coope
rative atât de importante pentru uşu
rarea ţăranului român. 

Am înregistrat chiar şi înfiinţarea 
şi modul de lucrare a unei însoţiri de 
şcolari, care şi-a început activitatea 
de mai bine de jumătate de an. 

In faţa unor fapte concrete pe tere
nul cooperaţiei şcolare, fapte, cari 
după a noastră părere nu pot fi pri
vite drept exemplu de urmat, câtă 
vreme se ciocnesc în cap cu princi
piile adevăratei cooperaţii, ne vedem 
îndemnaţi a contribui şi cu acest pri
lej, pe cât ne este cu putinţă, cu unele 
lămuriri în chestiunea aceasta atât de 
importantă. 

Vom clarifica mai întâi noţiunea 
cooperaţiei, caracterul specific al so
cietăţilor cooperative în general, şi 
apoi vom trece la aplicarea principii
lor cooperative în viaţa şcolară. 

In viata economică o societate co
operativă este ,o tovărăşie de bună 
voie a mai multor persoane cu ace
leaşi interese, cari, prin munca laolaltă 
tind să îndeplinească diferite roluri 
economice, însumându-le într'o uni
tate (capital întreprinzător, lucrător, 
cooperator), pentru satisfacerea nevoi
lor obşteşti".1). 

Baza societăţilor cooperative este 
deci munca, munca înfrăţită întru a-
părarea intereselor comune. 

Munca aceasta o săvîrşesc socie
tarii mai mult prin puterile lor spiri
tuale şi fizice, prin puterea izvorîtă 
din legătura lor strânsă, din unirea 
lor într'un singur mănunchiu, decât 
prin puterea_capitalului lor bănesc. 

Chiar pentru acest motiv societăţile 
cooperative au un caracter mai pro
nunţat în direcţia morală, decât în cea 
materială. 

Deviza societarilor este : „prin noi 
înşine". Motorul principal este deci 
forţa morală. 

După felul lor societăţile coopera-
l ) Dr. I. Răducanu : ^Cooperaţia şi sistemele coope

rative». 

'Atelier optic. ISYOI vrednic 
de înciedere şi ieften pea

tră orice cumpărături 
Dobó Albert,KolozsYár, 

Giuvaergiu. Mátfás király-tér 15. 
Fosta prăvălie H U S Z N I K. 

îşi recomendă magazinul 
său bine asortat cu cia
sornice de fabricaţie renu
mită. Mare asortiment de 
juvaere din aur, argint, bri
liante şi obiecte din argint ve
ritabil de China, cum şi ш 

articole optice. 



Pag. 8 „ T R I B U N A" 17 Mai n. 1911 

tive sânt societăţi de credit, DE con
sumaţie şi DE producţie. 

Să vedem cum se prezintă che
stiunea cooperativă în viata şcola
rilor. 

Interese comune întâlnim şi aici. * 
Carte, tăbliţă, ceruză, hârtie, peniţe, 

peste tot rechizitele de învăţământ 
trebuie să aibă fiecare şcolar şi după 
cât e posibil, de calitate bună şi ief
tină. 

La aceasta se poate ajunge prin 
înfiinţarea unei societăţi de consuma
ţie, care în cazul de faţă ar fi o libră
rie cooperativă. Aceasta va procura 
din banii societarilor deodată toate 
rechizitele necesare delà o librărie 
mare, de unde în acest caz se dă un 
rabat de 10«>/o. In acest chip librăria 
şcolară poate desface marfa între 
membrii societăţii, cu preturi mai mici, 
decum le-ar plăti fiecare în parte, şi 
calitatea mărfii încă va fi mai bună 
ca la comerciantul detailist. In schimb 
însă vânzarea în detail, deci munca 
de desfacere, trebuie să o săvârşească 
societarii. 

O societate de producţie din viata 
şcolarilor ar fi o bunăoară o socie
tate corală. Interesul comun în acest 
caz e cultivarea sentimentului estetic 
prin cântare. Cântările armonioase, 
productele acestei societăţi sânt şi ele 
roadele unei munci stăruitoare, desfă
şurată de cătră societari. Pe urma 
acestor roade ale muncei societarii 
aü foloase morale şi pot avea chiar 
şi foloase materiale, dacă le împărtă
şesc şi altora. 

Cât pentru societăţile de credit bă
nesc, mărturisim, că în viata şcolari
lor nu le admitem bucuros. Lipsurile, 
ce le-ar întâmpina un şcolar în viata 
şcolară, credem, că se pot înlătura 
prin societăţile de consumaţie, cari în 
caz de lipsă pot da rechizite ş. m. şi 
pe credit până la suma părţii sociale, 
sau şi mai mult dacă e garantie mo
rală suficienta. 

Cred că şi din această scurtă ex
punere ne-am putut convinge, că şi 
cooperativele şcolare se întemeiază 
pe aceleaşi principii, ca în general 
toate societăţile cooperative. 

Am văzut, că dreptul lor de exis
tentă este munca laolaltă în vederea 
unui scop comun. 

O societate, care vrea să-şi ajungă 
un scop al său prin alte mijloace, de
cât prin munca societarilor bunăoară, 
prin „colectă" etc., nu mai este o so
cietate cooperativă, ci mai mult o so
cietate de cerere de milă, o societate I 

DE cereri DE pomană, ca să nu-i zi
cem PE nume. 

In acest caz toate principiile fru
moase: „prin muncă", „prin noi în
şine" ş. a., rămân la o parte. 

Asemenea societăţi se pot admite 
numai când e vorba de neputincioşi, 
de cei cari nu pot lucra diri cauza 
unor defecte trupeşti ori sufleteşti. In 
favorul acestora se poate întreprinde 
colectă, şi societatea are datorinta 
morală să-i spnjinească, dar nici aceşti 
nenorociţi nu îndrăsnesc să colecteze 
înşişi pe seama lor, ci vine o socie
tate umanitară şi face acest lucru. 

In statutele unei tovărăşii şcolare, 
ai cărei membrii sânt oameni înzes
traţi cu puteri de muncă, principiar 
vorbind, nu se poate admite colecta
rea de banii pe seama acelor mem
brii. 

Acestora nu li-se poate îngădui să 
tindă cătră lucruri, pe care nu le pot 
avea prin propria lor muncă. 

Şcoala trebuie să ne înveţe mai 
presus de toate să muncim. Munca 
este singurul izvor de producţie. Nu 
e permis să trezim în şcolari dorinţe, 
pe cari nu le pot ajunge, prin pu
terea lor de muncă, prin propria lor 
activitate. 

Ajutorul altuia, fie chiar al fratelui 
tău îti micşorează demnitatea. 

Voieşte numai ceeace poti şi să 
faci ceeace poti. 

într'un raport asupra lucrărilor unui 
congres finut la Paris, unde, între alte 
chestiuni importante privitoare la edu
caţia populară, s'a vorbit şi despre mu-
tualitatea şcolară, se cuprind urmă
toarele: „Dl Goobert se ocupă de e-
levii cu totul săraci, cari nu pot a-
chita toată cotizaţia şi propune ca 
conducătorii societăţilor să procure 
ceva de lucru acelor copii, pentrucă 
ei din munca lor, iar nu din pomană, 
să câştige ceeace le trebue pentru a-şi 
asigura binefacerile unei societăţi mu
tualiste". 

Pentru orice om în stare să lucre
ze şi pentru orice societate compusă 
din asemenea elemente, singurul mij
loc de existentă singurul mijloc ce se 
poate admite, este munca. 

Le muncă proprie, la muncă soli
dară trebuie să ne deprindă orice co
operativă şcolară. Prin muncă şi nu
mai prin muncă se poate ridica un 
popor din starea lui înapoiată, nu prin 
pomană. Spiritul acesta trebuie să ne 
călăuzească în toate întreprinderile 
noastre. 

„Rev. Ec." Aurel Braţu. 

Tîrgul de tară din Biharnagybajom (co
mitatul Bihorului), care avea să se ţină la 
4 Iunie n., se va ţinea numai Ia 6 Iunie. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Ion Vdleanu, Braşov. Au cetit trei poezii 

ale d-tale şi găsim, că d-ta cu vremea poti 
să ne dai poezii bune. Te îndemnăm să ci
teşti mult şi să studiezi mai ales forma ver
surilor. Iţi reproducem strofa a treia din cân
tec, care e mai bine reuşită : 

Când florile 'ntâiei iubiri 
Răsar pe luncă iară, 
De ce în tine s'a trezit 
Dor de-un sicriu împodobit 
Cu flori de primăvară? 

Fii, de altfel, mai vesel şi ne mai trimite 
din când în când. 

N. G., Braşov. Poezia d-tale „Lacrimi" 
are multe calităţi, dar suferă de lungime. So
cotim că dacă te-ai ii concentrat ai îi putut 
scrie o poezie frumoasă. Ne-a plăcut stroia 
aceasta : 

Cu orişicine stai de vorbă 
Aceiaşi eşti; copila blândă, 
Ce-i faci mai rareori să râdă 
Şi mai adeseori să plângă. 

Ce păcat însă, că pentrucă sa fie desăvâr
şită ar trebui să stâlcim pe „plângă", făcân-
du-1 „plândâ", ca să iese rima. Potriveşte 
deci bine rimele, nu fii nelămurit şi atunci îti 
vom publica. 

Al. Novacu. La şcoala militară (cădeţi) 
poate întră orice băiat, care a împlinit patru
sprezece ani, e deplin sănătos şi a terminat 
patru clase gimnaziale. Fundaţiunea Qojdu 
(Budapest Holló-u. 8) încă dă burse (stipen
dii) pentru elevi ai şcoalelor militare. Puteţi 
să petitionati, dacă e băiatul gr.-or. Altfel, 
sunt burse delà stat, pe cari nu le cunoaştem 
însă. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin $i <•»«, 

din cauza schimbării localului 
se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile alui 

R E I S Z 
Oradea-mar e- Nagyvára 

delà 1 Mai In Rákoczi-ut 14. 

Fabrica de tâmplărie Pregăteşte mobilière complete pentru lo
cuinţe, birouri, magazine, farmacii, biserici 
şi scoale după model în orice sti Mobilier 

instalată cu putere de maşini american pentru birouri şi sipete CU stro-
E R Ö S V I C T O R F I A I ruri pentru acte se pregătesc la comandă 
din M a r o s v á s á r h e l y , Régikorház-utcza 3. Z Z Z şi în diferita calităţi, precum se vede şl d ia desemn. Z Z Z 
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Wăllischhof 
stabiliment de hyäroterapie şi sanatoriu 
aranjat conform tuturor recerinţelor mo
derne; dietetici după sistemul Dr. Lahmann ; 
(băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium, 
băi medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare delà Viena In regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat Ia toate boalele nervoase şi cele 
ale scfcimbuini organic (neurasthénie, histerie, araemie, 
diabet, diathesă urica, reumatism, boale de stomach 
si de intestine etc. • 

Cură de slăbire şi îngrăşare. 
In stabiliment nu se primesc nrorboşijde boale infec-
= = = = = ţioase şi boale psychice. ~ 

P o s t a : Maria*Enzendorf bei W i e n . 
Telegrame şi telefon : Wällischhof-Oiesshubl bei Wien. 

Cu prospecte şi cu detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului : 

Dr. Marius Stürza. 

Salon de haine bărbăteşti 
J . SOHNEIDER, S I B L I N 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Matul Habermann. (Nagyszeben). 

D e n t i s t i n C l u j . 

N A G Y J E N Ő 
я specialist pentru dinţi artificiali fără pod In tt 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, In casa proprie.) 

Pune dinţi şl cu plătire in rate pelângă garanti de 10 ani. 

D e n t i s t i n C l u j . 

Géante moderne pentru dame 
(Ridikül) 

precum şi portmoneuri, portofolii şi 
portţigarete în diferite calităţi 

delà cele mai simple până la cele mai 
fine, se pot cumpăra pelângă preturi 
moderate şi serviciu conştiintios la: 

G y ö r g y Gerge ly 
primul atelier de obiecte din piele de lux 

Marosvásárhely, Piaţa Széchenyi-tér. 

VÁROSMAJOR-SANATORIUM ŞI HYDROTHERAPIE 
26 odăi aranjate cel mal modern; 
Supraveghlere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultatului delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. ш. 
Director-şef J O r . A.. Cozmutza. 

— Premiat la expoziţie cu medalie de aur. — 

H. P Ä L L Ä N s u c c e s o r 

S T Y Â S Z N I J Ó Z S E F 
prima fabrici ardeleană de biliarde şl tîmplărie in 

Kolozsvár , Dáv id Ferenc-u . 3 . 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi in 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

Magazin de moliile 
K U N S C H A N T A L 

tâmplar d e edifici i şi m o b i l e 
N A G Y E N Y E D , R o z s a - u t c a . 

(Vls-à-vis de casa comitatului.) 

i 
\ 
\ 
l 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Are 
în depozit aranjamente complete pentru 
odăi, lucrate în atelierul propriu în cel 
mai modern stil, delà cele mai ieftine până 
la cele mai bune, după planuri proprii 
sau la comandă. — Pentru lucrările mele 
primesc garanţia cea mai extremă. Mare 
asortiment de mobile de alamă şl fler, 

deasemenea şi fotolii. 

I 
\ 

Leon Tolstoi. 16 

ЖА5В0Ш ŞI FACE, 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 
(Urmare). 

Si Natasa, abea putând să vorbească, luneca pe ge
nunchii contesei si rîse cu atâta poftă, încât dna Ku
raghin nu se putu opri să nu rîdă şi ea. 

— Бі, lasă-mă în pace cu lighioana ta, ii răspunse 
contesa,, făcând pe supărata şi respingând-o binişor. 
E fata mea cea mai mică, zise ea întorcându-se cătră 
dna Kuraghin. 

Nataşa Isi lidică faţa din dantelele mamei sale, se 
' uită printre lacrimi de veselie la doamna aceia necu

noscută şi'şi ascunse obrajii din nou. Silită să admire 
acest tablou familiar, dna Euraghin se crezu îndato
rată să joace şi ea un rol într'însul. 

— Spune-mi, micuto, cine este Mimi? Feti ta d-tale, 
fără îndoială? 

• Nataşa. nemulţămită de acel ton protector, nu răs-
. punse nimic ci se mărgini să privească serios la doamna 

cea străină. 
\ In vremea asta ceilalţi tineri, adică Boris, ofiţerul, 

fiul prinţesei Drubetzkoi, Nicolae, studentul, fiul cel 
mare al lui Rostow, Sonia, nepoata acestuia, în vrîstă 

t de cincisprezece ani şi Petruşka, fiul cel mic, se adu
naseră cu toţii în odae şi se căzneau să'şi domolească 
vioiciunea care se ghicea din toate mişcările lor. 
Numai v&zându-i cineva, îşi putea uşor închipui că 
In odăile din fund, unde se ţinuseră până atuncea, ve 
selia lor fusese alta şi că avuseseră altă treabă decât 
să vorbească de timp şi de contesa Apraxin. Ei schim
bau priviri furişe şi abia îşi stăpâneau rîsul. 

Cei doi tineri erau prieteni de copilărie, cam de 
aceeaşi vârstă, amândoi băeţi drăguţi, dar deosebiţi 
unul de altul. Boris era înalt, blond, de o frumseţe l i
niştită şi regulată. Nicolae avea părul buclat, era mic 
de stat şi pe faţă i-se cetea sinceritatea. Cele dintâi fire 
de mustaţă îi umbreau buza de sus. Totul în el res 
pira ardoare şi entuziasm. In clipa când intrase, se în
roşise ca focul şi îi fu cu neputinţă să grăiască ceva. 
Boris îşi căpătă numai decât siguranţa şi povesti cu 
veselie, că avusese plăcerea de-a o cunoaşte pe dşoara 
Mimi încă din adolescenţă, dar de cinci ani ea îmbătrî-
nise grozav şi'şi spărsese capul. 

In vreme ce povestea, îşi aruncă ochii spre Nataşa 
care la rîndul ei îl privi pe frăţiorul ei mai mic. Acesta 
cu pleoapele pe jumătate închise, era sguduit de un 
rîs convulsiv şi tăcut; ne mai putându-se reţine la 
vederea acestui rîs, Nataşa sări în sus şi o luă la fugă 
ca o nebună. Boris rămase nemişcat şi liniştit. 

— Maman, nu cumva doreşti să ieşi; n'ai nevoie 
de vre-o trăsură? - întrebă el zâmbind. 

— Da, fără îndoială, spune să mi-se aducă una, 
zise ea. 

Boris părăsi salonul fără zor, plecând pe urmele 
Nataşei, în vreme ce micul ştrengar, cu obrajii rotunzi 
şi cărnoşi, dete fuga după ei, nemulţămit că l-au lă
sat singur. 

XII. 

In salon rămăseseră acum numai patru tineri: Ni
colae, Sonia, domnişoara străină şi fiica cea mare a 
contesei, cu patru ani mai în vrîstă decât Nataşa şi 
care se număra acuma printre domnişoare. 

Sonia era o brunetă nostimă, cu nişte ochi dulci, 
umbriţi de gene lungi. Culoarea închisă a feţei era 
mai pronunţată pe ceafă şi pe manile ei fine şi gra
ţioase; o coadă groasă îi înconjura de două ori capul. 

Armonia mişcărilor, moliciunea şi mlădierea membre
lor ei delicate, manierele rezervate, o făceau să semene 
cu o pisicuţă delicioasă. Se căznea să ia parte zâm
bind la conversaţia generală, dar ochii ei umbriţi de 
gene lungi, se aţineau fără de voe pe chipul vărului 
ei ce se pregătea să plece la armată; privirea ei ex 
prima atât de limpede sentimentul de adoraţiune al 
fetelor tinere, încât zâmbetul ei nu înşela pe nimeni. 
Mai era vădit că chipul ei de pisicuţă frumoasă se l i
niştise numai în vremea cât sta în salon, dar că de în
dată ce va eşi afară, va sări sburdalnică cu scumpul 
ei verişor, întocmai ca Boris şi Nataşa. 

— Da, ma chère, spuse bătrînul conte arătând în 
spre Nicolae, vărul lui Boris a fost făcut ofiţer şi do 
dragul lui vrea să'l urmeze, părăsindu-mă pe mine... 
Vrea să se facă militar... Şi când te gândeşti, ma chère, 
că postul lui la Archive îl aştepta. Iată ce numesc eu 
prietenie ! 

— Se spune că s'a declarat răsboiul. 
— S'a spus de multe ori, se va mai spune încă, şi 

apoi va 'amuţi... Da, ma chère, asta e adevărata priete
nie.:. Va intra la husari... 

Dna Kuraghin, neştiind ce să răspundă, clătină 
din cap. 

— Ba n'o fac de fel din prietenie! strigă Nicolae 
îmbujorîndu-se ca focul şi apărîndu-se ca de o faptă 
rea, de aşa numita lui prietenie. 

El privi la verişoara lui şi la dna Kuraghin, cari 
păreau a-1 aproba amândouă. 

— De seră î l avem la masă pe colonelul regimen
tului din Pavlograd, care îi aici în concediu, şi'l va 
lua cu dânsul. Ce să fac? spuse contele înălţând din 
umeri şi sil indu-se să vorbească cu veselie , de o faptă 
ce'l mâhnea adânc. 

(Va urma). 
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K Á D I F E R E N C 

călţunar ortopedic pentru bărbaţi şi femei 
Tem^sYár-Joseístadt, H u s y a d i - u t 13. 

îşi recomandă depozitai său bogat asortat cu 

GHETE P. BĂRBAŢI, FEMEI ŞI COPII 
calitatea cea mai bană cum şi comande după 
măsură pelângă preţuri convenabile. Repa
raturile se primesc pelângă preţuri ieftine. 

: 
• T ¥ ¥ 

Sáska Sándor tinichigiu 
Braşov—Brassó, Vasut-u. 28. 

Pregăteşte în atelierul său cu motor 
electric totfelul de lucrări pentru zidiri, 

lucrări de tinichea,înfrum-
seţări, acoperire de bise
rici şi turnuri, lucrări de 
stacmol turnat pentru or
nament, precum şi pentru 
firme, vane de scăldat 

toată mărimea, ş. a. 
Toate coman
dele se execută 
prompt şi cu 
punctualitate. 

Ofere 

H A L A S Z P . J Á N O S 
ATELIER PENTRU BANDAGE CHIRURGICALE 

B U D A P E S T I X , Ü L L Ő I U . 5 
unde se află cu preţurile cele mai convenabile şi brevetate 

S u s p e n s o r i i , b a n d a g e pentru burtă, p i c i o a r e şi mâni 

artif iciale, c iorap i d e cauc iuc , b e n z i pentru î n d r e p 

tarea staturei (gradehalter), m a ş i n i pentru u m b l a t şl 

sprijinit , precum şi tot felul de ar t ico le n e c e s a r e pen

tru îngri j irea b o l n a v i l o r , preparat ive d e fabricaţiei 

e n g l e z ă ş i amer icană , irigatoare şi injectoare. 
O r i j i ţ i d e a d r e s ă . 

H A L N A i $ . 
FABRICĂ DE MOTOARE ŞI TURNĂTORIE DE FIER 

li LUFĂŞ-OşotM-LUMIR&slaslj 
motoare cu benzin şi olei brut, locomobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentru arat şi îmblătit. Primeşte totfelul de montări pentru MAŞINI, 
MAŞINI EU ABURI, STABILIMENTE INDUSTRIALE şi ÎNCĂLZIREA EA 
aburi, precum şi executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale 

M O N T A R E A D E P L I N A A M O R I L E * 
precum şi reparări In branşa aceasta. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine. 

Fra ţ i i Burza 
Nr. telefonului 604 . 9 Cea mai mare firmă românească din Unţaria. 

Arad, Piaţa Boros Béni-tér 1. ,r

c

0

a

p"e 

RECOMANDĂ MAGAZINUL LOR BOGAT ASORTAT DE F E * Ă * I I , A V M E ŞT M A Ş I N I AGRICOLE 
CU PREŢURILE CELE MAI MODERATE ŞI CU PLATIRE ÎN RATE. 

mm 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea con
tractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. — Catalog trimitem gratuit 
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N E C R E D E Ţ I S 

l ^ J i a r 1 ^ COASA JORONAGYÉMÁR S 

O u с о а м в „ K o r o n e g y é œ â n t « 
UMIodată M potle cotl zma tatreagi şi deoarece e făcută din oţel-dia-
mani M I M rele SAB я»і n и făswe îitre ele. Pentru trăinicii! flecarei 
bletti atrantlm. 

s 7b 80 86 90 95 100 110 cm. La comande de 10 buc 
rPfetnli 1 bac. 1-80 1*в0 fr— 240 2*40 8*40 2-60 cor. na» se dă rabat. — 
rţComaedelft te pot face prin trimit banilor mainte aan pe lângă rambursa Ia 

IFCENGYEL T E S T V É N E K Ä S 
I К а р о а т а г , Р б - u t c a 2 2 T . 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. « = » 

teteûbrein Tamás és Társa 
sculptori şl măiestr i i pietrari . 

•dSSbâff11 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale« 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 
..fî»W>ul central: 
Sibiiu—Nagyszeben. 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale: 
Déva şi Nagyvárad. 

Maşi 

H a p de scris 
IDEAL şi ERICA. 

77/ de ousut VER/TAS. 

У 

(fabricaţie proprie) şi cele mal solide părţi constitutive : panglici 
de culoare, hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc la mehanicul : 

GEOIFTE BARIBELNIE, Braşov, Weisz M M y - u . 23. 
Cel dintâi şi cei mai bine asortat atelier mechanic din Ardeal. 
Atelier p. reparat maşini speciale de scris, de orice sistem dea-
semenea aparate mehanice fine etc. Şcoală de scris cu maşina. 

Fridericb Sckintzel 
— — fabrică d e m e z e l u r i , — 

.•! s a l a m şi cârnăţăr îe 

în Nagyszeben-Hermannstadt 
— J u n g e n w a l d - S t r a s s e N o 3 . — 

recomandă diferitele specialităţi de c â r n a ţ i de 
cea mai fină calitate, şunci, salamă, pariser, cftrneţei de 
hrean şi frankfurr, caş dë ficat, sarfaladă, etc. S l ă n i n ă 
albă şi pipărată, unsoare curată de porc. 

Liste de preţuri gratuit. Vânzătorii primesc rabat. 
: Comandele din provincie se efeptuiesc prompt, atât la 
kWrpeidţia cu poşta cât şi cu trenul. 

Pan Jorgotfts 
curelar, şelar şi fabri
cant de geamantane în 

Timişoara-Centru 
Strada Jenöherczeg-u. 14. 
— (Lângă muzicantul Braun). — 

(Temesvár - Belváros). 
Recomandă în atenţia onor. public din localitate şi jur, 

magazinul său bogat asortat In hamuri şi tot ce e de lipsă ia 
călărit, apoi geamantane şi geanţe de diferite calităţi. 

Mai departe recomandă băţurile, căpestrile şi biciurile în 
cel mai favorabil preţ. — Reparările se fac repede şi Ia timpul 
cerut — Comandele se execută prompt 

Friedrich Ohnweiler Ййр ar î n S z á s z s e b e s , 
Ul i ţa Pe tersdor fer Nr . 5 . 

P r i m e ş t e spre e feptu lre : instrumente de fabricare de 
spirt, cognac, Ucquer, ţuică şi instrumente de a condensa 
acestea. Mare magazină. Totfelul de instrumente şi lucruri 
necesere la fabrici. Vase de aramă roş ie pentru hoteluri 

birturi, jnstitnţiuni etc. 
Vase de fiert cafea, vase 

de spălat şi curăţit. 
Mai departe primeşte şi 

m o n t a r e a ş i repararea 
fântane lor artif iciale pe 
lângă preţari moderate. 

Comandele se execută din 
material de prima calitate. ^ 

mu 
1 Nagy József, sculptor.!! 

Fabrică eu instalaţ i i e lec tr ice d e o r i - c e m o b i l e 
d in m a r m o r , granit , s i en i t 
şi m a r m o r d e labrador î n 

Braşov—Brassó. 
Primeşte spre efeptuire orice 
lucrări de sculptură, precum 
şi pietrii s épu lcra l e , mo
numente, mauzolee din orice 
fel de piatră. Comandele se 
execută grabnic şi conştiinţios. 

•MMI a 

Cei ce doresc a p a d u c t e ieft ine să se adreseze Ia antepriza Iui 
PICHLER IGNATZ, CLUJ, S Z É P - U . I . 
cunoscut atât în Budapesta cum şi întreagă ţara. Telefon Nr. 779. 
аш Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca Introducerea de 
apaducte şi canalizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casirmi 
şi scoale. — Specialist In sondaj. — Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unui an. — Prospecte gratuit 
Se angajează pe anul întreg pentra tinerea în bună rînduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
— noni care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 
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l o s i f H a a s 
K u g r a v de biserici îxa 

Nagyszeben-Sibiiu—Saggasse No 13. 
PRIMEŞTE : 

şi ia în itreprindere z u 
grăvirea d e biser ic i , 
în tot stilul, împodobirea 
lor, p ictarea a l tare lor 
şi icoanelor sfinte precum 
şi lucrări d e aurărie . 

Execuţie splendidă. 

Inst, de zugrăvire artistică. 
Comandele se execută cu 
cea mai mare specialitate. 
La cerere face s c h i ţ e l e 
necesare, iar la angaja
ment merge în persoană. 

Preţuri moderate. 

E D U A R D L E X E N 
t in ich ig iu şi antepr iză d e ins ta la ţ iuni 

B R A Ş O V , Strada Lungă No 29. 
TELEFON N o 334. 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu 
şi galanterie Ia edificii, precum coperişe, şi învelişuri 
de turn, ornamente de metal, vase pentru bucătărie, 
dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l a . c a s e , c a n a l i z ă r i , 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 

Localităţile Ë S - F e l i ; 
PENTRU CURA DE VARA ŞI IARNĂ, LÂNGĂ ORADEA-MARE, 

Deschise întreg anul. Cel mai bogat isvor cald în sulfur, la tt 
de 49 grade C. şi cu o cantitate zilnică de 17 milioane 
CONTRA BOLILOR DE REUMATISM, PODAGRĂ ŞI JSCHT 
CONTRA ASUDĂRII ŞI CONTRA BOALALELOR FEMEIEŞTI. 
In 1909 au fost vindecaţi 9200 bolnavi. Local i tăţ i le balne 
din Fel ix , cele mai eficace dintre toate staţiunile de acelaş 
Băi de vană, şi nisip etc., 250 camere, loc de întâlnire, sală de pia 
lectură, restaurante excelente, taraf de ţigani, Dumineca muzică mii 
joc de tennis, promenăzi frumoase, parc de 400 de holde cu plail 
minunată de brazi: 16 trenuri de persoane circulă zilnic delà 1 Mai 
Oficiu poatcl, telegrafic şi telefonic. Taxă de cură şi p. mu 
nu este. Prospecte trimite direcţiunea. (Fel ix — gyogyfürí 

I U L I U S T E U T S C H 
D r o g u e r i e „ L a s o a r e " î n 

BRAŞOV, STRADA CLAUSTRULUI 

Mare alegere în c e a i u r i fim 
cele mai bune rumuri , prăgituri penii 
ceai, cognac, ca fea naturală şi prăjii 
precum şi esenţe franţuzeşti şi german 
Parfumerie, articole de toaletă, bandaj 
desinfectorii, călii ehemice, şi văpsd 

Mare depozit în 
aparate de fotografiat 

şi articole necesare. 
Cărţi ilustrate cu vederi, ş. a. 

Ate l ie ru l lui W U N D E R 
Trusour i c o m p l e c t e 

pentru m i r e s e . 

P r o d u c ţ i u n i e s c l u s i v 

l o c a l e ş i ieft ine. 

d i n T i m i ş o a r a - C e t a f e 
P i a ţ a L o s o n c y - ( D o m ) - t é r 1 2 

:- vis-à-vis de casa comitatului. -: 

Executăr i le c e l e mâi 

s i m p l e ş i e l e g a n t e . 

M o b i l e eng lezeş t i î n 

toate cu lor i l e . 

Garnitnri d in p i e l e 

d e a n i m a l e în cu lor i . 

Prin praxa mea de zece ani în străinătate 
mi-am câştigat plăcuta poziţiune şi pot a-
duce la îndeplinire toate cererile on. public. 

Depozit permanent de 
O t t o m a n e şl D i v a n e 
lucrate solid şi ieftin. 

Efectuesc orice mobile 
şi lucrări aparţinătoare 
— acestei branşe. — 

D e c o r a ţ l u n i o c a z i o 

n a l e e l e g a n t e şi e f t lne 

Cernise de aramă 
à 5 cor. 

Perini patente parisiene 
lipsite de moli şi de 
praf cu preţuri ieftine. 

Telefon 126. — Atelier de primul rang. — Execuţie modernă. — Telefon 126, 
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I o s i f H a a s D 
zugrav de "biserici Isx 

Nagyszeben-Sibiiu—Saggasse No 13. 
PRIMEŞTE : 

Inst, de zugrăvire artistică. 
Comandele se execută cu 
cea mai mare specialitate. 
La cerere face s c h i ţ e l e 
necesare, iar la angaja
ment merge în persoană. 

şi ia în itreprindere z u 
grăvirea d e biser ic i , 
în tot stilul, împodobirea 
lor, p ictarea a l tare lor 
şi icoanelor sfinte precum 
şi lucrări d e aurărie . 

Execuţie splendidă. Preţuri moderate 

E D U A R D L E X E N 
t in ich ig iu şi antepr iză d e ins ta la ţ iuni 

B R A Ş O V , Strada Lungă No 29. 
TELEFON N o 334. 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu 
şi galanterie Ia edificii, precum coperişe, şi învelişuri 
de turn, ornamente de metal, vase pentru bucătărie, 
dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l a . c a s e , c a n a l i z ă r i , 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preturi 
moderate. Reparaţie promptă. 

Localităţile Ë a - F e l i 
PENTRU CURA DE VARĂ ŞI IARNĂ, LÂNGĂ ORADEA-MARE. 

Deschise întreg anul. Cel mai bogat isvor cald în sulfur, la ti 
de 49 grade C. şi cu o cantitate zilnică de 17 milioane 
Contra bolilor de reumatism, podagră şi jschi 
contra asudării şi contra boalalelor femeieşti. 
In 1909 au fost vindecaţi 9200 bolnavi. Local i tăţ i le balne 
din Fel ix , cele mai eficace dintre toate staţiunile de aceiaş 
Băi de vană, şi nisip etc., 250 camere, loc de întâlnire, sală de pia 
lectură, restaurante excelente, taraf de ţigani, Dumineca muzică mii 
joc de tennis, рготепагі frumoase, parc de 400 de holde cu plai) 
minunată de brazi : 16 trenuri de persoane circulă zilnic delà 1 Mai 
Oficiu poatcl, telegrafic şi telefonic. Taxă de cură şi p. mu 
nu este. Prospecte trimite direcţiunea. (Fel ix — gyogyfüri 

I U L I U S T E U T S C H 
D r o g u e r i e „ L a s o a r e " î n 

Braşov, Strada Claustrului 
Mare alegere în c e a i u r i fim 

cele mai bune rumuri , prăgituri penii 
ceai, cognac, ca fea naturală şi prăjii 
precum şi esenţe franţuzeşti şi german 
Parfumerie, articole de toaletă, bandaj 
desinfectorii, călii ehemice, şi văpsd 

Mare depozit în 
aparate de fotografiat 

şi articole necesare. 
Cărţi ilustrate cu vederi, ş. a. 

Ate l ieru l lui W U N D E R 
Trusour i c o m p l e c t e 

pentru m i r e s e . 

Producţ iut i i e s c l u s i v 

l o c a l e ş i ieft ine. 

d i n T i m i ş o a r a - C e t a f e 
P i a ţ a L o s o n c y - ( D o m ) - t é r 1 2 

:- vis-à-vis de casa comitatului. -: 

Depozit permanent de 
O t t o m a n e ş l D i v a n e 
lucrate solid şi Ieftin. 

Executăr i le c e l e mâi 

s i m p l e şl e l e g a n t e . 

M o b i l e eng lezeş t i î n 

toate cu lor i l e . 

Efectuesc orice mobile 
şi lucrări aparţinătoare 
— acestei branşe. — 

D e c o r a ţ l u n i o c a z i o 

n a l e e l e g a n t e şi e f t ine 

C o r n i ş e d e a r a m ă 

à 5 côr . 

Garnitnri d in p i e l e 

d e a n i m a l e î n cu lor i . 

Prin praxa mea de zece ani în străinătate 
mi-am câştigat plăcuta poziţiune şi pot a-
duce la îndeplinire toate cererile on. public. 

Perini patente parisiene 
lipsite de moli şl de 
praf cu preţuri ieftine. 

Telefon 126. — Atelier de primul rang. — Execuţie modernă. — Telefon 126, 
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